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Gheorghe Lazar, arhidiaconyl 
culturii româneşti*

Nu sínt absolvent al Liceului „Gh. Lazăr“ din Sibiu, dar vă rog să 
mă credeţi că, gîndindu-mă la şcoala mea, la Seminarul Teologic din 
Chişinău, pot trăi uşor sentim entele Dvs., alături de Dvs., şi voi vorbi 
ca şi cum aş fi un fiu al Liceului.

Desigur vă aşteptaţi să spun, protocolar, cîteva lucruri de prin cărţi, 
despre şcoala aceasta cu o istorie îndelungată, care a dat culturii şi Bise
ricii din Transilvania atîtea personalităţi în toate perioadele ei — latină, 
germană, maghiară şi română — dar sínt sigur că o vor face mai bine 
decît mine, din viata lor, fie foştii elevi, fie foştii şi actualii profesori 
şi cercetătorii istoriei şcoalelor noastre. Şi apoi, vă m ărturisesc că, 
atunci cînd inima mea are ceva de spus, nu se poate mărgini la forma
lităţi protocolare. Aşa că o să mă răbdaţi cîteva minute în plus, decît 
probabil v-aţi propus, invitîndu-mă. Am venit astă noapte de la Geneva 
şi mi-am adunat gîndurile în avion, deci cam cu capul în nori, uitînd 
că, uneori, valoarea unei ruv în tări stă în scurtim ea ei! Sper să nu fiţi 
adepţii unei asemenea idei!

Şcoala, purtînd astăzi numele lui Gh. Lazăr şi care de azi înainte 
va fi numită „Colegiul Gh. Lazăr“, împlineşte 300 de ani de exis
tentă. M-am gîndit să binecuvîntez această aniversare, dăruind un gînd 
acestui mare Arhidiacon al culturii româneşti, care a fost Gh. Lazăr. 
Arhislujitor. Aceasta înseam nă arhidiacon. Sper ca oamenii Bisericii 
să nu-mi ia în nume de rău această metaforă, „Arhidiacon al cul
turii“, care nu vrea deloc să um brească faptul că Lazăr a fost într-ade- 
văr cleric, arhidiacon, deci slujitor ortodox.

S-a zis — şi cu greu s-ar putea spune cine a zis cel dintîi — eu 
am scris un studiu despre aceasta şi nu m-am lămurit nici măcar eu! 
— că „soarele românilor de la Bucureşti răsare". Şi cine ar contrazice 
aceasta? Nu ca să contrazic deci, ci ca să completez ideea cu o con
tribuţie transilvăneană la actul genezei luminii bucurcştene, mi-aş per
mite să adaog — permisiunea pe care mi-o dă sărbătoarea de azi — 
că soarele Bucureştilor a răsărit şi de la Avrig!

Aşadar, domnilor şi doamnelor, eu despre Gh. Lazăr vă voi spune 
cîteva cuvinte. El a fost elev al şcolii ce-i poartă numele şi a deve
nit apoi unul din marii părinţi ai învătăm întului românesc.

Cînd s-a întem eiat acest Liceu din Sibiu, Transilvania nu era prea 
bogată în şcoli — se presupun zece mai însem nate — deşi, dincolo 
de munţi, domnea un domnitor iubitor de cultură, Constantin Brânco- 
veanu (1688— 1714), în Moldova apăruseră cronicarii Grigore Ureche, 
Miron Costin ( +  1691), Nicolae Costin ( +  1712), iar Dimitrie şi Antioh 
Cantemir îşi făceau educaţia acasă cu Ieremia Cacavela, poliglot^ cu 
studii la Lipsea şi Viena, iar din 1688 pînă în 1691, deci un an îna
intea întemeierii şcolii din Sibiu, Dimitrie Cantemir va studia şi va 
scrie opera sa de dimensiuni mai mult decît europene, la Constanti- 
nopol, ca student al Academiei Patriarhale, cu profesori vestiţi: Anto
nie, A lexandru M avrocardat, M eletie din Arta, Hrisant Notara, Ilie 
Miniat, şi cu legături apusene însemnate, precum ambasadorii Fran
ţei (P.A. de Chateauneuf şi Cariol), ai Olandei (Collier), Rusiei (Petru 
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* Cuvînt la Sărbătorirea tricentenarului Colegiului „Gh. Lazăr“ din 
Sibiu, la Casa Sindicatelor, 8 iunie 1992.

Canonizări de sfinţi români
în  şedinţa sa din 20 iunie 1992, 

Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române a hotărît canonizarea u- 
nui număr de 19 sfinţi români: 
Cuviosul loan de la Prislop (13 
sept.), ierarhul m artir Antim  Ivi- 
reanul (27 sept.), preoţii m ărturi
sitori loan din Galeş şi Moise 
Măcinic din Sibiel (21 oct.), cu
viosul Antonie de la fezem  — 
Vilcea  (23 nov.), cuviosul Daniil 
Sihastru (18 dec.), cuviosul Gher
man din Dobrogea (29 febr.), epis
copul losil Mărturisitorul din Ma
ramureş (24 apr.), arhiepiscopul 
Ghelasie de la Rímel (30 iunie), 
iarahul Leontie de la Rădăuţi, 
Dreptcredinciosul voievod Ştelan 
cel Mare şi SIînt (2 iulie), cuvio
sul loan Jacob H ozevitul (5 aug.), 
cuvioasa Teodora de la Sihla (7 
aug.) şi martirii Constantin Vodă  
Brîncoveanu cu cei patru fii: Con
stantin, Ştelan, Radu, Matei şi 
sfetnicul lanache (16 aug.).

O comisie sinodală, avîndu-1 în 
frunte pe î. P. S. Nestor, M itropo
litul Olteniei, a desfăşurat de-a 
lungul a mai mulţi ani o intensă 
activitate pentru pregătirea docu
mentelor şi studiilor necesare ca
nonizării acestor sfinţi. Mai întîi 
Comisia a alcătuit o listă cu un 
număr mare de nume de „oameni 
ai lui Dumnezeu“, care au intrat 
în conştiinţa generaţiilor din locu

rile unde au trăit ca adevăraţi 
sfinţi ai lui Dumnezeu, fiind cin
stiţi sub diferite forme. Mai apoi 
ea s-a oprit la cei de mai sus, 
ceilalţi urmînd a fi canonizaţi u l
terior, cărora le-a cercetat cu 
de-amănuntul viaţa şi activitatea, 
ca şi influenta lor în întărirea 
credinţei şi spiritualităţii orto
doxe strămoşeşti, îngrijindu-se 
totodată de alcătuirea de către 
persoane com petente a Sinaxaru- 
lui fiecăruia (viata pe scurt), ca 
şi a slujbelor închinate lor, care 
vor intra în ediţia viitoarelor Mi- 
nee — cărţi liturgice cu slujba 
sfinţilor din cele 12 luni ale anu
lui. De asemenea, Comisia s-a 
îngrijit de alcătuirea icoanelor fie
cărui sfînt ca şi a Tomosurilor 
de proclamare (acte sinodale prin 
care autoritatea bisericească re
cunoaşte sfinţenia unei persoane 
şi o proclamă ca atare, recoman- 
dînd-o cinstirii tuturor credincio
şilor).

Plenul Sfîntului Sinod, în şe
dinţa sa din 20 iunie a.c., a exa
minat toate actele înaintate de Co
misia Sinodală de Canonizare, fă- 
cînd observaţiile de rigoare (cele 
mai multe cu privire la chipul i- 
conografic al sfinţilor, uneori mai 
puţin reuşit) şi a decis canoniza
rea lor, ea înscriindu-se pe linia 
Tradiţiei ecumenice a Bisericii

UNITATE FĂRĂ UNIATiSM
Este ideea rezum ativă a unui articol publicat de teologul catolic 

Prof. Dr. Suttner din Viena („Einheit der O rtskirchen ohne Uniatimus“, 
în rev. „Theologisch-praktische Q uartalschrift“, 1992, p. 116—122). 
Pornind de la faptul că „Biserica există în istorie ca Biserică locală“, 
autorul consideră că „fiecare Biserică are dreptul şi obligaţia de a ad 
ministra harul dumnezeiesc într-un mod corespunzător locului şi tim 
pului, iar celelalte Biserici au datoria de a respecta libertatea nece
sară în acest sens“. Unitatea Bisericii ecumenice trebuie înţeleasă, 
astfel, ca o armonie între Bisericile locale.

„Dar dacă între Bisericile locale nu există comuniune, ci schismă, 
atunci ele au obligaţia de a înlătura cît mai repede neînţelegerile“. 

r Calea cea mai potrivită este dialogul. „Uniatismul — însă — este o cu 
totul altă cale. El nu susţine dialogul, ci cere supunere“ sau, cum 
spunea Yves Congar, „întoarcere“, prin care unul dă şi altul primeşte, 
prin care „nu se caută apropierea reciprocă, ci supunerea unei părţi 

, de către cealaltă parte“.
Cauzele acestui fapt sínt mai m ult de natură istorică. Dar comi

sia de dialog teologic ortodox-romano-catolic „nu trebuie să se ocupe 
de trecut în vederea blamării eventualului vinovat, ci trebuie să stu 
dieze vechile greşeli pentru ca ele să poată fi înlăturate. Ea trebuie 
să se îngrijească de concepţiile eclesiologice şi pastorale ale unei 
unităţi fără uniatism, şi trebuie să găsească reglem entări corespunză
toare. De asemenea, comisia are misiunea de a da naştere în Bise
ricile locale a unui proces de recepţie a dialogului, prin care majo
ritatea lărgită a episcopilor, preoţilor şi credincioşilor să respingă ve
chile proceduri uniate şi să promoveze o pastorală care mijloceşte uni
tatea Bisericilor surori autonome fără uniatism ul uniformist“.

Asist. Drd. Irimie Marga

ŞTEFAN CEL MARE
DREPTCREDINCIOS VOIEVOD ROMÂN

Sfîntul loan Botezătorul
Toată suflarea românească, din 

care fac parte şi cei aşezaţi pe 
alte meleaguri decît cele străm o
şeşti, îşi am inteşte cu profundă 
pioşenie, că în urmă cu 483 ani, 
Moldova îşi conducea pe ultimul 
său drum din ţară pe Ştefan cel 
Mare, care a fost chemat la Dom
nul, Stăpînul viilor şi al tuturor 
timpurilor. (Iov XIV, 5).

Rămăşiţele păm înteşti mult tru 
dite au fost depuse în cripta de 
la M înăstirea Putna, pregătită cu 
12 ani mai înainte. Inscripţia de 
pe lespedea de mormînt, nu ne 
spune că a murit, ci că el „s-a 
străm utat la locaşurile cele veş
nice“ (loan XIV, 12). A ceastă no
ţiune are un înţeles national că: 
trăieşte etern pentru ţara lui şi un 
înţeles creştin, căci noi creştinii 
ştim şi credem din moşi, strămoşi, 
că: viaţa nu se sfîrşeşte la mor
mînt (loan V, 24).

Data morţii, este considerată la 
creştini, trecerea la o altă viată 
nouă cu Iisus Hristos (loan XIV,

3). O zi importantă (Eclesiastul 
VII, 1), cînd posteritatea foloseşte 
realizările celui trecut In veşni
cie, drept simbol şi exemplu de 
urmat.

înzestrat din copilărie cu o pu
ternică credinţă, înclinat spre cele 
sfinte şi iubitor de glia străbună, 
ca urmare a educaţiei exercitată 
de mama sa Doamna Oltea şi . ta 
tă l său Bogdan al II-lea, istori
cii din totdeauna au fost nevoiţi 
să i-o sublinieze şi să găsească 
în aceste însuşiri creştine, expli
caţia faptelor săvîrşite de Măria 
Sa.

Ca om al datoriei depline, s-a 
dovedit un adevărat fiu al Bise
ricii strămoşeşti, cu mare frică de 
Dumnezeu şi împlinitor al convin
gerilor sale religioase ortodoxe. 
M ărturii externe şi interne au do
vedit că: a condus cu rîvnă, jert- 
felnicie, eroism şi conştiinţă creş-
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M înăstirea Putna

C o n v o ca rea  şi ie rnatica  unui 
Sinod Ecumenic

Din secolul al V lll-lea (787), 
Creştinismul a fost lipsit de m ij
locul de oficializare doctrinară şi 
canonică, nem aiţinîndu-se un Si
nod Ecumenic. Pînă în acest se 
col, noua religie se bucurase de 
Simbolul apostolic de credinţă, 
apoi de Simbolul niceo-constanti- 
nopolitan, care oficializase Crezul 
sau M ărturisirea de credinţă a ce
lor două sinoade ecumenice, ţi
nute la Niceea (325) şi Constan- 
tinopol (381). Au urm at hotărîrile 
celorlalte cinci Sinoade Ecume
nice şi s-au cristalizat alte M ărtu
risiri de credinţă, în organică 
continuitate doctrinară, aparţinînd 
unor personalităţi religioase, între 
care numărăm şi Omologhia mi
tropolitului Petru Movilă, oficia
lizată la Sinodul panortodox, ţinut

Ortodoxe. S-a hotărît ca procla
m area solemnă a acestor sfinţi ro
mâni să se facă după toată rîn- 
duiala, în prezenţa tuturor mem
brilor Sf. Sinod, la biserica Sf. Ie
rarh Spiridon cel Nou din Bucu
reşti, a doua zi, 21 iunie, „Dumi
nica tuturor sfinţilor“.

în  aceeaşi şedinţă, Sfîntul Sinod 
a hotărît generalizarea cultului 
sfinţilor români canonizaţi în a- 
nul 1950 şi proclamaţi ca sfinţi 
cu cinstire locală în 1955, ca şi a 
cultului altor sfinţi autohtoni care 
fie că s-au născut şi au vieţuit 
pe păm întul românesc, fie că au 
fost doar martirizaţi în părţile 
noastre, fiind cinstiţi ca sfinţi şi 
de alte Biserici. Dintre aceştia a- 
mintim doar pe: Sfîntul Cuvios 
Paisie de la Neamfu  (15 nov.), 
Sf. Betranion, episcop de Tomis 
(25 ian.), Sf. Mucenici Zotic, Atal, 
Camasie şi Filip de la Niculitel 
(4 iunie), Sf. Nilon, Patriarhul Con- 
stantinopolului (11 iunie), Sf. M u
cenic loan cel Nou  de la Suceava 
(24 iunie) etc.'

Totodată, Sf. Sinod a hotărît in
stituirea Duminicii Slintilor Ro
mâni, care va fi prăznuită în p ri
ma Duminică după Duminica Tu
turor Sfinţilor, aşadar a doua 
după Rusalii.

Proclamarea oficială a noilor 
canonizări de sfinţi români, a ge
neralizării cultului celor procla
maţi în 1955, precum şi anunţarea 
instituirii „Duminicii Sfinţilor Ro
mâni“ s-a făcut cu mare solemni
tate, în 21 iunie, Duminica Tutu
ror Sfinţilor. Soborul slujitor de 
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Episcop-vicar

UB1 BENE, IB! PATRIA?..
Cum oare-ar suna o vorbă românească 
Dulce, într-un mediu depărtat, strein?
Cum ar li, tu limba lor de nu ai şti-o,
S-o auzi, în jurul tău cînd vin, tot vin?

Chiar poeţi de-ar ii acolo, multe genii,
Cum fără de Eminescu să te ştii?
Teiului iubit să nu-i mai simţi mireasma?
Teiul, pază doar aici la căptîi.

Cîmpurilor noastre creşte-le belşugul.
Datini nu-s acolo, ca aici, la noi.
Lin, la noi plutesc în matcă rîuri-rîuri,
Susur de izvoare, cîntec în zăvoi.

în  triumfuri Caraimanul creasta-şi suie.
V ăi vezi, multe, frumuseţe de eden.
Voi, aceste toate le vedeţi acolo?
A uziţi al doinei dulce, sünt refren?

Petre Pascu

la Iaşi (1642). Toate aceste M ăr
turisiri de credinţă fac parte din 
Sfînta Tradiţie, al doilea izvor al 
Revelaţiei divine, şi atestă o nor- 
malitate a desfăşurării vieţii reli
gioase creştine.

Motivele întreruperii acestui 
flux de viată religioasă sínt com
plexe şi aparţin elementului u- 
man, care intră în componenţa fe
nomenului religios. Domnul Iisus 
Hristos a dorit ca toti creştinii să 
fie „una“, şi aşa se roagă pînă 
astăzi Biserica Ortodoxă în timpul 
Sfintei Liturghii, căci şi cultul, ri
tualul, cîntarea, mişcările litur
gice, datinile şi morala, fac parte 
din acea Tradiţie. Au intervenit, 
însă, deosebirile subiective uma
ne, determ inate de înţelegeri v a
riate doctrinare, de primaţii re 
vendicate, individual sau colec
tiv, care au vărsat venin şi dis
cordie în relaţiile frăţeşti ale 
creştinilor. Reprezentanţii Dom
nului Iisus Hristos, pe păm înt şi 
în istorie, nu mai aveau ochi să 
se vadă şi se duşmăneau. Forma
lismul şi juridismul din Vechiul 
Testament renăscuseră sub alte 
forme, tot a tît de nocive, înlo
cuind pacea şi dragostea. Sinoa
dele Ecumenice s-au rărit, apoi nu 
s-au mai t'nut, Bisericile creştine 
recurgînd la sinoade locale şi p ar
ticulare, rezolvîndu-şi problemele 
doctrinale şi canonice. Stagnarea 
şi încetarea tinerii acestor organe 
de oficializare doctrinară au adus 
mari prejudicii şi greutăţi dezvol
tării normale a trăirii religioase.

în  lipsa oorganului ecumenic, 
Bisericile s-au mulţumit cu suro
gatele locale, particulare, apoi 
chiar cu păreri teologice sau teo- 
logumene dogmatiste, care se re
duceau la „individualul şi subiec
tivul doctrinar“ al unor bogoslovi 
Preţul acestor teologumene era 
determinat de întem eierea lor doc
trinară pe cît mai multe dogme 
ecumenice. Se formulau deci, epi- 
gonic, alte dogme pe temelii 
vechi. Era o aparentă de dezvol
tare doctrinară, dar cerinţele 
dezvoltării istorice ale vieţii reli
gioase nu erau satisfăcute to t
deauna, nici nu erau, universal, 
admise.

Ţinerea unui Sinod Ecumenic ac
tual depinde deci de factori u- 
mani, care au ridicat piedici for
male .superficiale, în calea con
tinuităţii realizării planurilor di
vine, hotărîte de M întuitorul şi 
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în  iconomia dumnezeiască a mîntuirii neamului omenesc, îşi gă
seşte rostul său şi personalitatea sacră a sf. loan Botezătorul, care în
cheie şirul proorocilor Vechiului Testament. „Toţi proorocii şi legea 
au proorocit pînă la loan“ (Matei 11, 13). Despre el a zis proorocul 
M aleahi cu circa 400 de ani înainte: „Iată că eu voi trim ite pe înge
rul meu şi va găti cale înaintea fetei m ele“ (Maleahi 3, 1). loan Bo
tezătorul este „un glas care strigă în pustie“: „Gătiţi calea Domnului, 
pregătiţi, în pustie, cărarea Dumnezeului vostru“ (Isaia 40, 3). Acestea 
sínt dovezi, că în planul de m întuire a omenirii a fost cuprinsă şi 
misiunea de înaintem ergător al lui Mesia, prin a cărui activitate urma 
ca „toată valea să se umple, tot muntele şi dealul să se netezească, 
toate povîrnişurile să ajungă cale netedă şi toate crestele stîncoase, 
vale adîncă“ (Isaia 40, 4). Despre el a zis Domnul prin gura psalmis- 
tului, că „voi pregăti un sfeşnic, pentru Unsul meu“ (Psalm 132, 17).

A cestea ne vin în sprijin, spre a înţelege necesitatea zămislirii, la 
bătrînete, a acestui copil al rugăciunii şi al minunii. La ceasul tămîie- 
rii, în templul Demnului, arhanghelul Gavriil i-a vestit preotului Za- 
haria, că rugăciunea Iui a fost ascultată şi soţia lui va naşte un fiu. 
Din pîntecele maicii sale va fi plin de Duhul S fîn t. . .  El va merge 
înaintea Domnului, cu duhul şi cu puterea lui Ilié“ (Luca 1, 15 şi 17). 
Pentru starea sa îndoielnică în fata îngerului vestitor, preotul Zaha- 
ria a rămas mut, pînă s-a născut pruncul. Atunci, prin scrierea pe tă
bliţă a confirmat cele spuse de arhanghelul Gavriil, că loan este nu
mele pruncului şi de îndată i s-a dezlegat graiul. Cu glas proorocesc 
a grăit Zaharia despre prunc, că prooroc al Celui Preaînalt se va 
chema şi va merge înaintea feţei Domnului, spre a găti căile lui (Luca 
1, 76).

Sf. evanghelist Luca spune despre copil că „creştea şi se întărea cu 
duhul. Şi a fost în pustie pînă în ziua arătării lui către Isra il“ (Luca 
1, 80). Acolo a dus loan viaţă aspră de pustnic, plină de evlavie. A 
urm at exemplul profeţilor legii vechi, care se retrăgeau în  singurătate 
sau chiar în pustie, spre a duce viată solitară, practicînd asceza. Veş- 
m întul său era din păr de cămilă şi încins cu curea îm prejurul mij
locului, iar hrana lui consta din lăcuste şi miere sălbatică (Matei 3, 4). 
Şălaşul lui nu putea fi altceva decît o peşteră sărăcăcioasă oferită de 
întinsul pustiului.

Printr-o viată trăită în post şi rugăciune, s-a călit loan pînă la data 
ieşirii lui la propovăduire. Cu rigurozitatea informaţiei care îl carac
terizează, sf. evanghelist Luca ne spune, că în al 15-lea an al îm pără
ţiei Cezarului Tiberiu, pe cînd Ponţiu Pilat era procuratorul Iudeii, 
Irod tetrafh al Galileii, l-a chemat Domnul pe loan să propovăduiască 
botezul pocăinţei, spre iertarea păcatelor (Luca 3, 1—3). A ieşit atunci 
la el „Ierusalimul şi toată Iudeia şi toată îm prejurim ea Iordanului“ 
(Matei 3, 5), spre a fi botezaţi de loan în apa Iordanului şi mărturisin- 
du-şi păcatele. „M etanoite“, adică „pocăiti-vă — le-a zis călugărul de 
la Iordan —, că s-a apropiat împărăţia cerurilor“ (Matei 3, 2). Prin 
predica s-a le-a cerut oamenilor să se căiască pentru păcatele lor şi 
să facă fapte bune, spre a promova astfel o schimbare radicală a 
vieţii lor.

Pui de năpîrcă, le-a zis fariseilor şi saducheilor, în auzul mulţimi
lor. Puşi în slujba intereselor partinice, aceştia au venit la botez fără 
intenţii vădite de a se căi pentru păcatele lor şi fără dovada faptelor 
bineplăcute lui Dumnezeu. Ştiindu-se a fi descendenţi ai lui Avraam, 
chibzuiau că n-ar putea fi osîndiţi, dacă se reţin de la căinţa pentru pă
catele săvîrşite. Şubredă le-a fost motivarea, căci Dumnezeu poate ca 
şi din pietrele acelor locuri să ridice fii lui Avraam.

(Continuare în pag. a 2-a)
Prof. Petru Dumitreasă

„Zis-a csl nebun în inima sa“
(Ps. 13, 1)

Cu ani în urmă mă aflam în una din vestitele stîne din Carpatii de 
curbură, unde s-a plămădit varianta clasică a nem uritoarei noastre 
Mioriţe, stînă la care mă cunoşteam bine cu ciobanii, care, între altele, 
mi-au relatat şi urm ătoarea întîmplare.

Cu cîteva zile înainte — spuneau ei — au trecut pe la stîna lor 
şi un tînăr student din satul nostru, spunîndu-mi-1 pe nume şi pe care 
îl ştiam bine.

Se găseau în postul Sf. Marii şi, în acei ani, chiar şi la stînă se 
postea de m ajoritatea ciobanilor, dacă nu chiar de toţi. Văzînd acest 
lucru, tînărul nostru „intelectual“ i-a luat puţin în derîdere pe cio
banii care posteau, încercînd să le demonstreze că postul este un obi
cei perimat, nepotrivit cu viziunea pe care ştiinţa ne-o aduce acum 
asupra lumii, că, la urma urmelor, „nici nu există Dumnezeu“.

Nu ştiu dacă acest tînăr student a convins pe cineva cu spusele sale, 
căci baciul, mai marele stînii, încheie povestirea cu urm ătoarele: Oare 
(cutare) este nebun, spunîndu-ne nouă aşa ceva.

Precum vedem, logica omului din mulţime, a celui cu mintea neper
vertită, confirmă ceea ce proorocul şi regele David a scris încă acum 
aproxim ativ 3000 de ani cînd a încrestat şi aceste cuvinte: „Zis-a cel 
nebun în inima sa: Nu este Dumnezeu“ (Ps. 13, 1). A nega pe Dum
nezeu, aşadar, este o manifestare, nefirească a omului, cel în cauză 
dînd dovadă de nefuncţionalitate a tuturor mecanismelor fiinţei sale 
lăuntrice. Aceasta în primul rînd prin faptul că neagă, ignoră reali
tatea, evidenta, care ne dovedeşte la to t pasul prezenţa lui Dumnezeu 
şi religiozitatea oamenilor. Probabil că astfel de motive îl făcea pe 
gînditorul Petre Ţuţea să ara te  că „eu cînd discut cu un ateu e ca şi 
cum aş discuta cu uşa“ (Petre Ţuţea: în tre  Dumnezeu şi neamul meu, 
Bucureşti 1992, p. 280).

S-a spus încă din vechime de către Plutarh: „Priviţi pe faţa pă- 
mîntului. Veţi vedea poate cetăţi fără întărituri, fără legi, veti în- 
tîlni popoare care nu cunosc scrierea şi întrebuinţarea banilor, dar un 
popor fără Dumnezeu n-a văzut încă nimeni“. „Niciodată n-am întîl- 
nit în ştiinţa mea ceva care să se opună ideii de religie“ — va spune 
în zilele noastre marele savant A. Einstein. „Omul, ca întreg, nu poate 
fi gîndit decît biblic“ — afirmă şi Petre Ţuţea.

Intr-adevăr, dacă unora le vine greu să accepte faptul că Dumne
zeu ni s-a descoperit, ni sa revelat, cum se mai spune, că El ne-a 
grăit despre Sine şi voia Sa cu privire la noi oamenii, prin proorocii 
Vechiului Testament şi apoi prin însuşi Fiul Său întrupat, Domnul 
nostru Iisus Hristos, trebuie să subliniem că despre Dumnezeu ne vor
beşte nu numai Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie, ci încă o foarte mare 
carte, şi anume marea Carte a Naturii. în  această carte poate citi 
oricine, cu ştiinţă sau neştiinţă de carte şi cu adevărat au citit oa- 

(continuare în pag. a 4-a)
Pr. Gh. Papuc
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Andreevici Tolstoi), şi nu fără bune legături la curtea lui Ahmed al 
III-lea, pe care îl vizita adesea, dar şi cu legături profitabile cu gre
cii din Fanar, încă în  plină strălucire.
, Şcolile în Principate erau  peste tot greceşti, după instalarea fanario

ţilor, deşi se învăţa şi latina şi alte limbi occidentale şi orientale. 
Cultura era însă preponderent grecească şi va dura aşa pînă la sfîr- 
şitul epocii fanariote. Nu trebuie să exagerăm  însă, afirmînd exclusi
vitatea culturii greceşti în  Principate. Era mare, dar nu exclusivă. 
Spre sfîrşitul secolului al XVlI-lea începe să-şi facă loc limba ro
mână şi confruntarea va dura un secol, pînă la Revoluţia lui Tudor 
Vladimirescu şi la reinstalarea domniilor păm întene, la apariţia în 
Moldova a mitropolitului Veniamin Costache şi a lui Gheorghe Asa- 
chi, iar în Ţara Românească a lui Gheorghe Lazăr.

In Moldova să nu-1 uităm pe Lazăr Leon-Asachi, primul traducător 
în româneşte al Logicii lui Condillac, traducător al lui Epictet înainte 
de 1821 — traduceri descoperite de subsemnatul (Vezi Lazăr-Leon 
Asachi în cultura română, Sibiu 1985) şi, mai înainte, să nu uităm de 
monumentala Biblie a Iui Şerban Cantacuzino (1688), în româneşte, 
tipăritură continuată de Constantin Brâncoveanu, operă probabil co
lectivă, a lui Nicolae Milescu, a fraţilor Greceanu, a lui Mitrofan, vii
tor episcop al Buzăului şi, poate, şi a altora.

Dar Transilvania a fost înaintea tuturor! Să nu uităm manuscrisele 
rotacizante din Transilvania şi, că, în Transilvania apăruse în româ
neşte Catehismul calvinesc în sec. 16, căruia îi răspundea mitropolitul 
Varlaam, că Udrişte N ăsturel şi Stolnicul Cantacuzino (1640—1716) 
îşi scriau opera în româneşte, şi tot în A rdeal este tocmai epoca în 
care scrie cronicarul Gheorghe Brancovici (1645—1711), e adevărat, în 
sîrbeşte, î«* parte, dar traduce şi în rom âneşte o Carte de rugăciuni, 
un Catehism  şi o Carte către adevăraţii călători.

Am spus aceasta pentru  a atenua părerea că grecii ne cuprinseseră 
în întregime! Influenţa lor era totuşi mare. Erau plini de orgoliu, cre- 
zînd că ei sínt singurii în limba cărora se poate face cultură!

în  Transilvania lupta nu s-a dat cu grecismul, ci cu limbile stăpî- 
nitoare, mai ales cu germana şi apoi cu maghiara.

Sínt cunoscute în istoria Liceului „Gh. Lazăr“ de azi cele trei epoci 
de pînă la unire: latina 1692— 1850, germana 1850— 1867, maghiara 
1867— 1918, şi apoi româna, instalîndu-se ca a patra epocă abia după 
1918. Poate că a fost bine că perioada latină a fost din 1692 pînă în 
1850, deci cea mai lungă şi poate că nu e cu totul întîm plător că a- 
ceasta este tocmai perioada cînd înfloreşte Şcoala Ardeleană.

Dar o perioadă germană în cultură, mai ales în scrierile istorice, a 
existat şi înaintea perioadei latine, şi concomitent cu ea. Să ne amin
tim, de pildă, de cronicarii saşi începînd cu Johannes Tröster (1666) şi 
Toppeltinus (1667) cel folosit de cronicarii moldoveni. Tröster a fost 
pînă nu demult ignorat, ceea ce am relevat în cartea mea „Romanitate, 
Continuitate, Unitate“. în treaga pleiadă de saşi care le-a urmat, a 
scris în germană în epoca latină. Şcolile au fost preponderent ger
mane după 1850. Dar ecoul em ancipării din Principate trece munţii 
cu uşurinţă. Latina era limba Europei. îmi vine să cred că românii o 
cultivau în cultura elevată, scrisă, ca pe limba lor. In vorbire, aveau 
direct româna. Necazul a fost însă că latina era şi limba catolicizării! 
Noroc că se acompania cu trezirea latinităţii.

Pe la mijlocul secolului al XVII-lea se nasc cei care vor deveni 
corifeii Şcolii Ardelene. Gh. Şincai (1754) se naşte cu vreo 20 de ani 
înaintea lui Gheorghe Lazăr (1779 sau 1782), Petru Maior de asemenea 
(n. 1756). Dimitrie Eustatievici, ortodox, şi mai devreme (n. 1730). 
Gheorghe Lazăr se va dezvolta şi îşi va desăvîrşi cultura în plin 
reviriment em ancipativ românesc. Şi n-ar trebui să se uite că Şcoala 
Ardeleană începe cu Dimitrie Cantemir, al cărui ms. „Hronicul vech i
mii româno-moldo-vlahilor“ a fost cum părată din Budapesta de Petru 
Maior. Şi n-ar trebui să se uite, de asemenea, cronicarii şi contribuţia 
saşilor — ex. Tröster — la afirmarea romanităţii românilor. Şcoala 
Ardeleană e o încununare. Dar şcolile româneşti vor apare masiv în 
Transilvania abia în secolul al XIX-lea, cînd Şaguna va dubla numă
rul lor, iar Vasile Stroescu va fi mai apoi mecenatul lor. La piariştii 
din Cluj Gh. Lazăr va fi studiat sigur în latineşte. Şcoala era catolică. 
Bieţii români trebuiau să se declare catolici, ca să fie primiţi mai uşor 
în şcoli! Aşa a făcut şi Lazăr! S-a declarat unit. în  1802 trece la 
Liceul, tot catolic, din Sibiu, deci acum exact 190 de ani a fost elevul 
Şcolii care e astăzi „Colegiul Gh. Lazăr“. Avea în jur de 18 ani. Cursu
rile erau deci în latineşte. Nu uşoare. îl găsim în cataloage în clasa 
V-a, de fapt ultima. Face apoi cursuri de drept la Cluj, dar studiază 
aici şi limbi străine, şi teologie, şi filosofie.

Lazăr se distanţează în mod clar şi rapid de colegii lui, dovedind 
aptitudini excepţionale pentru o gamă de discipline care frizau enci
clopedismul. A propos de „gamă“, cînd se va întoarce la Sibiu de la 
Viena, cu un număr im presionant de calificări — filosofie, drept, peda
gogie, literatură, matematică, inginerie, ştiinţe militare, agrimensură, 
medicină, teologie — va fi numit printre altele şi profesor de muzică, 
unde mai apoi va fi suplinit de Moise Fulea. Există acte prin care

Sfîntul loan Botezătorul
(Urniurc din pag. 1)

Vameşilor le-a cerut să nu ia cu nimic mai mult decît este stabilit. 
Pe ostaşi i-a sfătuit să se mulţumească cu leafa tocmită şi să nu nă- 
păstuiască pe nimeni.

Celor ce, în cugetele lor se întrebau dacă el este Hristos, le-a 
spus: „Eu botez cu apă, dar în mijlocul vostru se află unul pe care 
voi nu-1 ştiţi, care vine după mine şi care a fost înaintea mea şi că
ruia eu nu sínt vrednic să-i desleg cureaua încălţăm intei“ (loan 1, 
26—27). Acesta vă va boteza cu Duhul Sfînt şi cu foc. El are lopata în 
mînă şi va curăţi aria sa şi va aduna griul în jitniţă, iar pleava va 
arde-o cu foc nestins“ (Matei 3, 11— 12).

în  timp ce loan Botezătorul îşi dezvolta activitatea sa în părţile 
Iordanului, la Betabara, a venit a el Iisus, din Nazaretul Galileii, ca 
să-l boteze. loan nu-1 ştia pe Iisus, dar a sim ţit apropierea Lui, ca 
înainte cu 30 de ani, cînd a tresăltat în pîntecele maicii sale, la in 
trarea Sfintei Fecioare Maria, în casa rudei sale, Elisabeta. In per
soana lui Iisus, loan a văzut pe „Mielul lui Dumnezeu cel ce ridică 
păcatul lumii“ (loan 1, 29). „Eu am trebuinţă să fiu botezat de tine 
şi tu vii la mine?“ (Matei 3, 14). Astfel m ărtirisea loan, că Domnul 
Iisus, fiind fără păcat, nu are trebuinţă de pocăinţă şi de botez.1 Iisus 
a cerut lui loan să-l boteze, pentrucă, în acel moment, Iisus a luat 
asupra sa păcatele altora şi vrea să izbăvească omenirea de păcate. 
Pentru stabilirea raporturilor normale ale omenirii cu Dumnezeu, ome
nirea nu mai era în stare să revină singură, prin mijloace proprii, 
fără ajutor de sus.1 2 loan a pătruns înţelesul celor grăite de Iisus şi 
s-a învoit a-1 boteza, spre a-şi da concursul la opera de mîntuire a 
neamului omenesc, pe care Iisus o avea de îndeplinit şi pe care avea 
să o înceapă atunci.3

Sentimentul de copleşitoare smerenie ce l-a stăpînit pe loan în faţa 
lui Iisus, este sugestiv exprim at de autorul sacrosanct, în cîntarea bi
sericească: „Venit-ai, Doamne, chip de rob luînd, botez cerşind, cel ce 
nu ştii de păcat. V ăzutu-te-au apele şi s-au temut, cutremuratu-s-a 
înaintem ergătorul şi a strigat grăind: Cum va lumina sfeşnicul pe lu
mină? Cum va pune mîna robul pe Stăpînul?“

Dacă odinioară, porumbelul cu ram ură de măslin în cioc i-a vestit 
lui Noe, că s-au retras apele potopului, de această dată Duhul Sfînt 
s-a pogorît din cer în chip de porumb, adeverindu-i lui loan, că Iisus 
este Mielul lui Dumnezeu.

Suprema dovadă, că Iisus este adevăratul Mesia, a fost m ărturisirea 
Părintelui din ceruri, care a glăsuit: „Acesta este Fiul meu cel iubit, 
în tru  care bine am voit“ (Matei 3, 17).

Pe cînd loan se afla la Enon, aproape de Salim, unde erau ape 
multe, oamenii veneau la el să se boteze. Ştiut este că şi loan şi-a 
avut ucenicii săi. Cu această ocazie, ucenicii lui loan au văzut, că 
mai mulţi sínt cei care se duc la Iisus, despre care loan a mărturisit 
de cea parte de Iordan. Aşa cum le-a spus anterior preoţilor şi levi- 
ţilor, le spune loan şi ucenicilor săi, că el nu este Hristos, dar a fost 
trimis înaintea lui spre a-i găti calea. „Bucuria mea s-a împlinit. Acela 
— adică Iisus — trebuie să crească, iar eu să scad“ (loan 3, 29—30).

Iisus a spus despre loan, că „era făclia care arde şi luminează, şi voi 
aţi fost voioşi să vă veseliţi un timp întru lumina lui“ (loan 5, 35). 
Aşa după cum luceafărul conteneşte de a-şi mai face vădită lumina 
sa, odată ce apare la orizont lumina soarelui, to t aşa înaintem ergătorul 
se retrage cu smerenie, cînd apare Hristos, care a spus despre sine: 
„Eu sínt lumina lumii; cel ce vine după mine nu va umbla în în tu
neric, ci va avea lumina vieţii“ (loan 8, 12).

Cu multă bunătate şi duioşie s-a despărţit loan de doi dintre uce
nicii săi, de Andrei şi de loan, pescari de meserie, îngăduindu-le să-l

Gheorghe Lazăr...
Moise Fulea — activ şi el în Şcoala Ardeleană ca autor de bucoavne 
— îşi cerea drepturile m ateriale pentru suplinirea catedrei de muzică 
a lui Gh. Lazăr..

Gheorghe Lazăr a făcut şi doi ani de teologie ortodoxă la Karlovitz, 
voind a se face preot. Nu i-a plăcut însă mitropolitului sîrb Vladimir 
Stratimirovici. Nu va fi fost prea supus sîrbizării, ceea ce i se potri
veşte. în  1810 merge din nou la Viena şi se apucă de alte studii, în
cepînd şi traduceri de cărţi religioase şi de manuale în româneşte. îşi 
vedea un viitor în învăţăm înt şi în pedagogie.

în  1812 e numit profesor la Seminarul din Sibiu. Nu reuşeşte să-i 
placă nici episcopului Vasile Moga — era între ei o evidentă dife
renţă de cultură. Astfel de diferenţe pot supăra pe cei mari în altceva 
decît în cultură! Nimic nou sub soare! Din aceleaşi motive nu reu 
şeşte cînd candidează la scaunul de episcop la Arad, în 1815. Va ră- 
mîne toată viaţa arhidiacon. Dar conflictul cu autoritatea bisericească, 
încă supusă sîrbilor — sîntem înainte de Şaguna — progresează pînă 
la înlăturarea lui din învăţăm înt. A făcut şi imprudenta de a se declara 
de partea ideilor liberale ale vremii, întruchipate atunci de Napoleon, 
cu ecouri vii din revoluţia franceză.

Aşa ajunge Lazăr meditator la Braşov, la o boieroaică, Ecaterina 
Bărcănescu, de unde, în 1816, trece munţii. A fost o trecere provi
denţială. A  doua descălecare după Negru Vodă! Abia acolo, în Bucu
reşti, Lazăr îşi descoperă adevărata statură intelectuală, cunoştinţele 
enciclopedice. Teologul arhidiacon e angajat inginer hotarnic, căci era 
şi inginer. Şi apoi, îndată, îşi afirma ideea genială de a înlocui învă- 
tămîntul grecesc, cu unul românesc. La Sf. Sava el devine profesorul 
pe româneşte al unor discipline socotite pînă atunci inaccesibile lim
bii române, limbă socotită inferioară. Face aceeaşi dem onstraţie pe 
care o vor face mitropolitul Veniamin şi Gheorghe Asachi în Moldova, 
anume că toate ştiinţele şi filosofia se pot preda şi în româneşte.

Lazăr devine astfel ctitorul învăţăm întului universitar românesc, în 
Ţara Românească. Pe locul unde a fost şcoala de la M înăstirea Sf. 
Sava — azi dispărută — i s-a ridicat o statuie. Ar fi trebuit să fie 
a tît de înaltă, îneît să se vadă din toate colţurile tării!

Cu calificare şi de inginerie militară, în 1821 a devenit îndată con
silierul militar al Domnului Tudor, instalat la Cotroceni, intrînd în 
prietenie şi cu un alt prieten şi sfătuitor al lui Tudor, episcopul Ila- 
rion al Argeşului.

Opera culturală, ştiinţifică, mai mult didactică decît scrisă, refor
matoare, a lui Gh. Lazăr îl aşează în rîndul ctitorilor de cultură ro
mânească, înconjurîndu-i capul frumos şi ochii vii, pătrunzători ca de 
profet, cu aureola nemuririi.

Oamenii mari au însă şi necazuri mari. E un mare păcat că ochii 
celor ce ar trebui să recunoască la timp valorile, le recunosc cel mai 
adesea numai după m oartea eroilor, cînd recunoaşterea sau recunoş
tinţa sínt comode şi nu mai stîrnesc invidii şi gelozii. Cu mulţi s-a 
întîm plat aceasta. Cu mulţi se mai întîmplă şi azi! Şi aşa va fi me
reu. Bolile de ochi, provocate de soare, se vindecă numai după ce 
apune soarele. Cît soarele e sus, invidioşii nu-1 pot privi şi-şi întorc 
privirile spre micile umbre! Dar nu umbrele dau măsura adevărată 
a cuiva.

Lazăr îmbolnăvit, cît de boală cît de tristeţe, căci to t o boală e 
şi aceasta, a fost dus de un văr la o vie de lîngă Bucureşti, apoi luat 
de fratele său la Avrig, în 1823, cu cărţile lui în căruţă, ca să aibă mîngîie- 
rea studiului, p înă la m oartea care l-a găsit acasă, în acelaşi an 1823, 
după o odihnă de cîteva luni, după întoarcerea de la Bucureşti. Din 
iunie pînă în septembrie. Se vede că avea nevoie de odihna veşnică!

Nu voi insista asupra operei sale pedagogice-didactice, Simpozio
nul organizat de Dv. se va ocupa desigur şi de ea, ca şi de întreaga 
perioadă, cu contribuţia ei culturală, în timpul celor 300 de ani de 
existenţă a Liceului Lazăr: El e o mîndrie a Sibiului cultural cu toate 
necazurile prin care a trecut, stăpînirile impunîndu-şi limbile lor.

Să-i felicităm din inimă însă pe cei de după 1918 şi de azi, fie că sínt în 
funcţiune, fie că sínt la binem eritata pensie, şi să-i asigurăm de res
pectul şi de preţuirea noastră.

Cercetînd cataloagele Liceului şi istoriile lui, cu emoţie găseşti a- 
colo, în afara numelui lui Gheorghe Lazăr Avrigensis, doi copii ai lui 
Moise Fulea, pe Simion Balint, fost prefect al lui Avram Iancu, pe 
Ilie Măcelaru, condamnat la moarte în 1848 şi scăpat prin graţiere, co
laborator eminent al lui Şaguna, pe Ion Popasu, devenit episcop de 
Caransebeş, pe August Treboniu Laurian, pe Sava Popovici, profesor la 
Seminarul din Sibiu, pe Iacob Bologa, notarul Adunării Naţionale din 
3—/15 mai 1848, pe loan Puşcariu, stegarul Adunării din Blaj de la 
1848 şi iniţiatorul Astrei, pe Axente Sever, pe Nicolae Cristea, profe
sor în Sibiu şi redactor al „Telegrafului român“, condamnat în procesul 
Memorandumului, pe Visarion Roman, redactor al „Telegrafului ro
m ân“, membru corespondent al Academiei Române, pe loan Hania, pe

urmeze pe Iisus, pe acest om şi Dumnezeu, spre a deveni pescari de 
oameni, în opera de zidire a împărăţiei lui Dumnezeu pe pămînt.

Sf. loan Botezătorul a fost omul cu principii solide de viaţă, bine 
determinate, de la care nu s-a abătut. N-a ştiut ce este compromisul şi 
nici teama de a spune pe faţă adevărul, oricare ar fi fost riscul pen
tru propria sa persoană. Pe tetrarhul Irod l-a m ustrat cu asprime că nu 
i se cuvine să aibă de soţie pe Irodiada, femeia fratelui său Filip. 
Pentru aceasta, la îndemnul soţiei sale, Irod l-a pus pe loan în închi
soarea din cetatea Macherus, de dincolo de Iordan, după cum atestă 
istoricul profan, Iosif Flaviu (născut în anul 37 după Hristos), în a sa 
Arheologia Iudeilor.4 Irod n-a avut curajul să-l omoare pe loan, căci 
se temea de norod, care îl ţinea pe loan de prooroc (Matei 14, 5).

După ce solii i-au adus lui Iisus vestea, că loan a fost întemniţat, 
vorbind mulţimilor, Iisus a întrebat despre loan: „Ce aţi ieşit să p ri
viţi în pustie? Oare trestie clătinîndu-se de vînt? ..  .“ (Luca 7, 24).
Dacă mai tîrziu, B. Pascal în „Cugetări“, publicate postum în 1670, a 
apreciat că „omul nu este decît o trestie, cea mai fragilă din natură, 
dar este o trestie gînditoare“,5 Domnul Hristos a grăit despre loan 
Botezătorul ca despre omul decis, neînfricat în faţa puternicilor zilei, 
neaplicat să oscileze mereu, alternativ, de partea unora şi a altora. în  
com paraţie cu proorocii, sf. loan Botezătorul, „om trimis de la Dum
nezeu“, a fost mai mult decît un p roo roc........ în tre cei născuţi din fe
mei, nici unul nu este mai mare decît loan Botezătorul“ (Luca 7, 28), 
desigur, exceptînd pe Domnul Iisus, care s-a născut din femeie, dar 
pe cale supranaturală, lipsit fiind de întinăciunea păcatului original.6

Istoria consemnează tragicul eveniment ce a avut loc la nelegiuitul 
ospăţ, de ziua naşterii lui Irod. Salomeia, fiica Irodiadei, a jucat în 
mijlocul ospăţului şi i-a plăcut lui Irod, care s-a legat cu jurăm înt, că 
îi va da orice îi va cere. La îndemnul mamei sale, Salomeia a cerut 
capul lui loan Botezătorul. Irod i-a îndeplinit dorinţa şi aşa s-a sfîrşit 
v iata înaintem ergătorului Domnului Iisus. în  viaţa păm întească, pe 
capul lui n-a strălucit cununa. Singura strălucire de care a avut parte, 
a fost strălucirea tipsiei de aur, pe care ţeasta capului său însîngerat 
a fost pusă, la nelegiuitul ospăţ al lui Irod.

în  Iisus Hristos, care săvîrşea minuni, tămăduind toată boala şi ne
putinţa în popor (Matei 9, 35), Irod a văzut pe loan Botezătorul, sculat 
din morţi. Neliniştea continuă, de care Irod a avut parte, pînă la finele 
vieţii sale, a preînchipuit am ara deznădejde a lui Iuda, pentru că a 
vîndut sînge nevinovat.

Cu aproxim ativ un an înaintea răstignirii Domnului Hristos, moartea 
sf. loan Botezătorul a preînchipuit patimile şi m oartea lui Hristos 
Domnul pe cruce.

loan Botezătorul şi-a încheiat viaţa înainte ca Domnul Hristos să-şi 
desăvîrşească opera de mîntuire a omenirii. Dacă lui Avraam, care 
la mare depărtare în timp, l-a văzut pe Messia cu ochii credinţei sale, 
i s-a socotit credinţa ca dreptate (Galateni 3, 6) şi lui loan Boteză
torul ,care prin botez a marcat începutul activităţii mesianice a lui 
Iisus, i s-a socotit credinţa întru dreptate. în  mormînt cu trupul, în 
iad cu sufletul, Domnul Hristos a ridicat în rai, odată cu sufletele 
drepţilor (V.T.), şi sufletul sf. loan Botezătorul.7

Sf. Biserică pomeneşte cu evlavie strădania şi jertfa sf. loan Boteză
torul şi se roagă lui, să fie pururea mijlocitor la tronul cresc.

1 Gheorghiu V., Sf. Evanghelie după Matei, cu comentar, Cernăuţi, 
1925, p. 156.

2 Gheorghiu V., op. cit., p. 157.
3 Gheorghiu V., op. cit., p. 158.
4. Popovici E„ Istoria bisericească universală, trad, de A. Mironescu, 

Bucureşti, 1925, p. 96 şi 126.
5 Dicţionar enciclopedic român, vol. III, Bucureşti, 1965, p. 679.
6 Gheorghiu V., op. cit., vol. II, Cernăuţi, 1927, p. 389.
7 Gheorghiu V., op. cit. vol. II, p. 390.

Zaharia Boiu, şi apoi, mai aproape de noi, pe Ştefan Cicio Pop, pe La
zăr Triteanu (ajuns episcop de Roman), pe Octavian Goga, pe loan 
Lupaş, pe Onisifor Ghibu, pe Aurel Vlaicu şi pe mulţi alţii.

Nu ştiu cîte licee se pot mîndri cu atîtea nume mari date istoriei 
culturii româneşti şi luptei pentru m enţinerea credinţei, a limbii şi a 
naţionalităţii în Transilvania.

Aici ar trebui să termin. Vă mai cer o îngăduinţă. Nu mă lasă inima 
să nu încerc o mică reparaţie care i se cuvine lui Gh. Lazăr, p en tru 
că unele consideraţii de dinainte din 1989, asupra vieţii şi operei lui, 
rănesc conştiinţele noastre şi ne fac vinovaţi faţă de dînsul. Fiindcă 
nu voi mai avea ocazia să intervin în cursul Simpozionului, îmi îngă
dui o precizare acum. Am făcut acest lucru şi la M iercurea Ciuc, la un - 
Simpozion „O. Goga“, cu privire la ceea ce s-a numit „reabilitarea“ 
lui Goga, şi a fost de fapt falsificarea lui. Pentru ca opera lui Goga să 
poată circula, a trebuit să fie scoasă de sub zodia satului creştin, ter
minologia şi metafora religioasă din poezia sa a trebuit să fie consi
derate „ale vrem ii“, nu ale sale şi chiar considerate reminiscenţe ne
sănătoase de familie şi de educaţie.

Ei bine s-au îndrăznit, sau poate s-a recurs strategic la astfel de 
„interpretări“ şi cu privire la Gh. Lazăr. El, teologul, profesorul de 
teologie, arhidiaconul, candidatul la episcopie, traducătorul lucrării 
„învăţătura ortodoxă“ a arhiepiscopului Platon Levşin, pentru că fie- 
resc a avut contacte cu ilum inistul veacului, a fost trecut în catego
ria celor ce ,,exclud guvernarea legilor divine asupra istoriei“ (v. Diet. 
Lit. rom. de la origini pînă la 1900, Buc. 1979, p. 490). Iată un fals, 
o falsificare inadmisibilă. Nu sín t partizanul arderii cărţilor, dar ce 
ar trebui să facem cu asemenea afirmaţii otrăvite şi otrăvitoare?

în  loc să se vadă în contactele lui cu iluminismul — cum a fost ca
zul foarte multor oameni ai Bisericii, ex. Lazăr-Leon Asachi, care 
traduce Logica lui Condillac — în loc să se vadă în acestea deschi
derea Bisericii faţă de cultură şi ştiinţe, pe care o susţinem şi azi, 
s-a văzut în acestea capitularea Bisericii, secularizarea ei, laicizarea ei 
totală. Fals. Gheorghe Lazăr e trecut printre secularizatori, afirmîn- 
du-se că şcoala lui avea un caracter eminamente laic, uitîndu-se că 
Teologia era materia principală în cursul superior, pentru cei care se 
pregăteau pentru preoţie.

Gheorghe Lazăr va face ca numele unui domnitor, altfel obscur, 
loan Gh. Caragea — cel cu ciuma, de care nu ştiu cît era de vinovat 
— să rămînă în istorie ca cel care la 24 martie 1818 a semnat anafo- 
raua (decizia) Eforiei Şcoalelor de a se întemeia prima şcoală supe
rioară românească. Gh. Lazăr introduce acolo, afară de inginerie, geo
metrie, agrimensură, matematică, şi primul curs de istorie naţională. 
Cît era Lazăr de important în epocă, ne-o arată şi faptul că el va ţine 
discursul la înscăunarea mitropolitului Dionisie (1919), va dedica un 
discurs domnitorului Grigorie D. Ghica (1822) şi va fi prietenul şi sfă
tuitorul lui Tudor Vladimirescu. Este probabil şi printre primii noştri 
kantieni şi, desigur, primul m are erudit şi enciclopedist, în întrecerea 
în epocă cu Gh. Asachi din Moldova.

Felicităm pe profesorii şi elevii acestei şcoli tricentenare, Liceul 
„Gh. Lazăr“, care elevi şi profesori cresc sub coroana acestui mare 
nume al culturii româneşti.

ŞTEFAN CEL MARE
(Urmare din pag. 1) 

tină tara şi poporul, care pe bună 
dreptate l-a numit „cel M are“ şi 
implicit „Cel Sfînt“.

Frumoasele sale pisanii de la 
numeroasele ctitorii ajunse pînă 
la noi, altele dispărute pe parcurs, 
documentele interne sau cele des
tinate străinătăţii, inscripţiile de 
pe mormintele înaintaşilor săi şi 
cea de pe mormîntul său de la 
Putna, nu pot fi o simplă titu la
tură cancelaristă sau o formulă 
protocolară. Ele sínt însăşi con
cepţia sa personală religioasă. în  
actele de danii, putem vedea p a
gini de o mare înălţim e moral- 
religioasă şi frumuseţe sufleteas
că. Recunoaştem nu numai limba, 
alcătuirea frazelor şi vorbirea p er
sonală a dreptcredinciosului voie
vod, ci mai ales adînca lui con
cepţie teologică, identică cu cea a 
Bisericii noastre.

După tradiţie Ştefan cel Mare 
purta cu sine, în special la nesfîr- 
şitele sale războaie un triptic^ care 
se păstrează la Muzeul M înăstirii 
Putna. Pe steagul ţării, era brodat 
Sfîntul M arele Mucenic Gheorghe, 
considerat ca fiind patronul oşti
rii. Un exemplar se află în origi
nal, la Muzeul M ilitar Central din 
Bucureşti.

Elocventă este şi certitudinea 
marelui voievod în rolul şi nece
sitatea Sfintelor Slujbe ce se să- 
vîrşesc în biserici şi mînăstiri, 
a tît pentru cei vii, cît şi pentru cei 
adormiţi. însuşi statorniceşte so
rocul cu grijă, cu deplină cunoaş
tere a rînduielilor tipiconale, 
cu nestrăm utată credinţă, nădejde 
şi dragoste de Dumnezeu şi de 
oameni, să fie pomenit în viaţă şi 
după moarte, după cum este obi
ceiul „Sfintei şi Dumnezeieştei Bi
serici Ortodoxe“.

Veşnicia care urmează dincolo 
de mormînt n-a fost pentru el o 
simplă vorbă, ci o tainică reali
tate, pentru care s-a pregătit toa
tă  viaţa sa. Amănuntul biografic, 
rédat de cronicarul Ion Neculce, 
în „O samă de cuvinte“, cînd a 
cerut sfatul lui Daniil Sihastru, o- 
glindeşte preţuirea sa pentru oa
menii îmbunătăţiţi duhovniceşte 
din Carpăţii noştri, pe care une
ori îi cerceta. Situaţie ce s-a re 
petat şi cu un alt pustnic din Do- 
brovăţul de lîngă Vaslui.

Biserica a cunoscut o înflorire 
necunoscută pînă la el. în  Tran
silvania înfiinţează episcopia V a
dului pe Someş şi cea a Feleacu- 
lui de lîngă Cluj. Mitropolia ţării 
avea sufragane, episcopia de la 
Roman şi cea de la Rădăuţi, con
duse de ierarhi cărturari şi pa
trioţi numiţi de el. Cu toţii sínt 
amintiţi în documentele vremii, în 
termeni foarte reverenţioşi, ală
turi de egumenii mînăstirilor mari.

Corpul clericilor şi monahilor 
de toate gradele şi categoriile era 
destul de numeros. (La sfinţirea 
M înăstirii Putna, din 3 septem 
brie 1470, au fost 64 slujitori nu
mai la Sfîntul Altar).

Mărinimia sa sufletească s-a do
vedit şi prin eliberarea din robie 
ca şi iertarea unor boieri fugari, 
ca Mihul şi alţii, care se făcea în 
prezenta înaltului cler.

înaintea bătăliei de la Războieni 
(1475) s-a hotărît post şi rugăciu
ne, ca Dumnezeu să izbăvească

ţara de primejdie. în  general, nu 
şi-a atribuit sieşi numeroasele sale 
biruinţe şi realizări ci lui Dumne
zeu. Iar atunci cînd a suferit şi 
cîte o înfrîngere, le-a considerat 
ca o pedeapsă de la Cel de Sus. 
Vedem în aceasta nu numai ab
senţa trufiei, dar şi faptul că de
notă concepţia păcatului, inerent 
oricărui om virtuos, (III Regi VII, 
46). Evenimentele istorice, trans
formările interne, viaţa prosperă »• 
şi duhovnicească a Bisericii îi for
mează un adînc univers spiritual 
creştin şi plin de responsabilitate.

Toate acestea le-a făcut ca un 
creştin convins, pentru m întuirea 
sufletului său şi spre slava lui 
Dumnezeu, spre care şi-a îndreptat 
gîndurile şi nădejdea, ori de cîte 
ori a fost la vreo strîm torare sau 
necaz, bucurie sau nenorocire.

A fost un inegalabil ctitor de 
mînăstiri şi biserici, pe care le-a 
înzestrat în bună parte. In v re
mea domniei sale artele bisericeşti 
iau o mare amploare. Raporturile 
între sta t şi Biserică erau cele 
mai bune, mai armonioase şi pil
duitoare.

Toate generaţiile de români de 
5 secole ca şi astăzi, s-au închinat 
cucernic şi cu lacrimi, fac metanii 
şi sărută marmora de pe mormîn
tul său, în special fraţii noştri de 
peste Prut. De-asupra mormîntului 
veghează candela aprinsă de ur
maşii săi, dovadă că chipul său 
străluceşte în simţirea românească, 
ca steaua polară, care nu apune 
niciodată.

Numele său e pe buzele tuturor 
românilor. E cunoscut şi lăudat în 
toate limbile pămîntului, căci aşa 
pream ăreşte Dumnezeu, pe cei 
ce-L cinstesc pe El prin faptele 
lor, (Ps. 111, 6).

Vor şti poeţii şi scriitorii din 
totdeauna, să dea glas iubirii ne
mărginite, cu care de peste 4 vea
curi poporul a înconjurat şi mai 
departe decît hotarele Moldovei, 
chipul de viteaz bun, cuminte şi 
sfînt al celui mai mare om, ce s-a 
ridicat dintre români, afirmă N. 
Iorga, iar C.C. Giurescu, istoric ro
mân din vremea din urmă, spune: 
„Această unanim itate de elogii ne 
ara tă  cît de puternică a fost per
sonalitatea lui Ştefan cel Mare, 
cît de mult a impresionat pe con
temporani şi pe urmaşi. Chiar duş
manii au trebuit să recunoască 
marile sale însuşiri şi să se în 
cline în faţa faptelor sale, care 
vorbesc mai limpede decît orice 
laude“.

Aşteptăm cu bucurie duhovni
cească, ziua de 2 iulie 1992, cînd 
şi Biserica va pronunţa oficial 
ACTUL DE CANONIZARE, a 
dreptcredinciosului voievod Şte- ’ 
fan cel Mare, consfinţind prin a- 
ceasta ceea ce, deja, poporul nos
tru a făcut-o imediat după moar
tea Măriei Sale; dată cînd v o m v 
înălţa rugăciuni şi cîntări, întru 
eterna sa pomenire, ca refrenul de 
la Icoasele Acatistului său: „Bu- 
cură-te Ştefane, purtătorule de bi
ruinţă, mare voievod al Moldo
v e i“.

Sperăm şi credem că Actul So
lemn va alina păsurile noastre, 
în special al fraţilor noştri români 
de peste Prut; nădăjduiam  să ne 
vedem visul împlinit, prin „Unirea 
cea M are“.
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SUFLETUL PSALMILOR
întotdeauna, poezia a mers mină în  mînă cu muzica. Ambele se des

prind din taina sufletului — în iubire şi în durere.
A tît poezia cît şi muzica sínt menite să ne mişte sufletul. Poezia 

aceasta din psalmi este o poezie lirică. Exprimă un sentiment direct. 
Ea trezeşte în noi sentim entele sfîntului autor. Lirica psalmilor ne 
înalţă la cea mai înaltă stare a sufletului, unde ca de pe o culme 
privim cu simţăminte înălţate în acelaşi timp vremelnicia şi veşnicia 
lucrurilor. Este poezia ajunsă rugăciune.

Psalmii cuprind tot felul de rugăciuni: de cerere, de mulţumire, imne 
de slavă, imne de laudă. Psalmistul laudă pe Creator şi opera Lui — 
creaţiunea, cu imensitatea, perfecţiunea, armonia şi m isterul ei. Psal
mistul este un poet al sufletului. Mai mult decît măreţia lumii ex te
rioare, el cîntă zbătania sufletului omenesc. Psalmii, culminînd cu 
Psalmul 50, am putea spune, că sín t un strigăt al chinului. E o fră- 
mîntare, o zbătanie a sufletului pătruns însă de o sfîntă nemulţumire. 
Sufletul psalmilor e ca într-un flux şi reflux, veşnic frămîntat, veşnic 
agitat, în care durerea creşte, dar niciodată nu ajunge la deznădejde. 
Este ca marea agitată de furtuni, dar dincolo de norii prăpăstioşi, din 
care ţîşnesc trăznete în căpriorii cerului, dincolo de ei licăre mereu 
zarea. Apoi se urcă — săgeată — în tril de ciocîrlie, în  pulberea de 
sus a dimineţii şi coboară în singurătatea cîmpului, ca într-un joc plin 
de primejdii, cerînd milă şi îndurări de la Domnul.

Psalmistul e un suflet plin de nelinişti — de cele mai înalte neli
nişti din cîte pot atinge sufletul omenesc —, dar zbătania sufletului 
său nu este din cauza chinuitoarelor întrebări asupra existenţei. Psal
mistul nu e în căutarea lui Dumnezeu. La el sentim entul prezenţei 
divine îl întîlneşti la tot pasul.

Rugăciunile acestea din psalmi sín t pătrunse mereu de suspinele 
împăcării. Ele ştiu să ne vorbească despre pocăinţă. Aduc cu ele re 
gretul păcatelor săvîrşite. David a fost mare în păcate, dar a fost 
mai mare în pocăinţă!

De aceea, psalmii sínt adînc umani. Pentru că cine citeşte în ei, 
parcă citeşte în sufletul său! Se potrivesc la toată lumea şi în toate 
timpurie. Pentru că sín t veşnici şi universali. Au o valoare veşnică 
şi universală.

Psalmistul ne înfăţişează icoana unui univers condus tainic de Dum
nezeu. Cîntă opera Omului-Dumnezeu, adică Biserica lui Hristos. Se 
întreabă ce e omul, obîrşia sa, natura şi soarta sa? Contemplă pe 
Dumnezeu care nu este un Iehova răzbunător, ci stăpîneşte cu bună
tate şi iubire peste viaţa ascunsă a popoarelor. El nu este numai stă- 
pînul suprem al naturii, ci al naţiunilor. Naţiunile sínt de la Dum
nezeu şi drumurile naţiunilor duc pe drumul lui Dumnezeu.

Psalmistul are imagini de o săgetătoare frumuseţe, îm brăţişînd u r
cuşul de la slăbiciunile firii, pînă la splendorile veşnice. Regele David 
— profet şi poet —, în versul organelor sale, calcă tonalităţi de la 
cele mai profunde, mai grave, pînă la cele mai sublime. Dă expresiune 
bucuriei, de la cea mai vie bucurie pînă la cea mai cutrem urătoare 
durere.

Sufletul psalmilor ne atinge, ne face să gîndim, ne conving şi deşi 
frăm întat de atîtea nelinişti, are totuşi darul să ne liniştească pe noi, 
pentru că ne poartă paşii sigur către Dumnezeu.

Dar pentru aceasta, trebuie să revii cît mai des asupra lor, să m e
ditezi şi să stărui meditînd, pentru a afla înţelesul, care scînteie prin
tre rînduri ca o sevă abundentă, sau mai degrabă, alunecînd ca un 
argint viu. Pentru că în poezie lucrurile nu se dau pe faţă, nu le spui 
pe nume, categoric, ci totul se simte şi se presimte.

Dacă am trăi în acest suflet al psalmilor — în lirica şi mistica lor 
profundă — am cîştiga o biruinţă mare asupra sufletului nostru şi, 
poate cea mai mare, definitivă, aceea care ne poate smulge din co
tidian şi ne mută gîndul la eternitate — însemnîndu-ne viaţa. Pentru 
că psalmii au un suflet şi un farmec al lor propriu, un farmec pu ter
nic, un farmec neînvins, un suflet şi un farmec sfînt! In ei se poate 
gusta chiar muzica cuvîntului.

De aceea, Coşbuc avea nespusă dreptate cînd izbucnea într-un elan 
de admiraţie, la adresa Psalmistului:

„O inaltule psalmist,
Mare ţi-e cu v in tu l! . .

Preot Lăudatu Vasilescu

Cîteva gînduri Ia sfîrşit de an şcolar
După Revoluţia din decembrie 1989, s-au prăbuşit şi stăvilarele care 

opreau religia la distanţă de Şcoala românească.
Acest obiect de studiu de-acum se reîntoarce „acasă“, dar puţin ti

mid, cu destule „răni“ şi cu alte multiple neajunsuri şi cu încă unele 
uşi deschise abia pe un sfert sau pe ju m ă ta te . . .

Ţinînd însă cont de momentul de tranziţie, am depus, de la în 
ceput, to t efortul, la două din şcolile cartierelor Sibiu-Trei Stejari şi 
V asile Aaron, ca să reînnodăm acest fir de legătură între Biserică şi 
Şcoală. Şi aceasta, pentru că Biserica şi Şcoala au fost factorii p re
ponderenţi de educaţie şi cultură, care şi-au împletit destinul istoric 
pe întreg spaţiul geografic de afirmare şi dăinuire a poporului român, 
dintotdeauna, Excepţie, drumul calvarului prin care am trecut.

Acelaş lucru făcîndu-1 şi colegul meu P. C. Pr. S. Filimon, de la pa
rohia II, trebuie s-o spunem că din prima zi am aflat multă bună
voinţă, înţelegere şi dorinţă de colaborare, la organele directoare ale 
celor trei şcoli din cartier şi nu mai puţin la cadrele didactice, dispuse 
să ajutăm  împreună tînăra generaţie de elevi, pentru a se forma ca 
oameni de nădejde ai unei societăţi româneşti libere.

De aceea, ca să putem acoperi numărul m are de clase, am apelat 
la cîţiva studenţi teologi de la Institutul Teologic Ortodox din Sibiu, 
cu avizul rectoratului şi pe baza unui program stabilit în consultare cu 
direcţiunea şcolilor respective, nr. 17, 24 şi 4, am reuşit într-o oarecare 
măsură, să desfăşurăm un program alcătuit din rugăciuni, cîntări reli
gioase şi colinde, precum şi expuneri generale de cunoştinţe religioase, 
fără accent confesional, fapt care a contribuit la o mai accentuată în 
frăţire între elevii din clase şi o îm bunătăţire a disciplinei şcolare.

Elevii au hotărît deja în unele clase, la prima oră, cînd intră profe
sorul, să înceapă programul zilei, cu o rugăciune din cele învăţate, 
spre surpriza dascălilor şi o firească bucurie, aşa cum de alt fel şi în 
ceputul anului şcolar s-a făcut cu slujbă religioasă la şcolile respec
tive.

Doctorandul în Teologie, Nicolae Neagu, în calitate de catehet şi 
profesor de muzică la şcoala nr. 24, a iniţiat şi un cor de şcolari cu 
care a prezentat frumos o suită de colinde tradiţionale, doi ani la 
rînd, la biserica „Sf. Arhangheli“, reuşind să urce şi pe podiumul Ca
sei de Cultură, spre bucuria părinţilor şi a tuturor celor care salutau 
străvechea şi noua afirmare a şcolărimii.

Pentru stimularea elevilor, în decursul anului şcolar 199P/1991, am 
reuşit să repartizez, în  mod gratuit, elevilor de la şcoala nr. 17, peste 
600 broşuri (cărţi de religie) şi cca 200 calendare-cărticele, iar în anul 
şcolar 1991/92, apreciind şi cinstind, fireşte mai modest, rîvna unor 
şcolari la ora de religie, cu ocazia încheierii anului şcolar de la şcoala 
nr. 17, în ziua de vineri 12 iunie 1992, într-o atmosferă de sărbătoare, 
cu staţie de amplificare, prezenţi fiind conducerea şcolii, cadrele di
dactice, mulţi părinţi şi elevii tuturor claselor, în careu, festivitatea 
s-a început cu rugăciunea Tatăl nostru, rostită de toţi elevii, apoi o 
scurtă slujbă religioasă de mulţumire şi cîteva cuvinte potrivite mo
mentului.

D irectorul şcolii, rostind cîteva cuvinte de suflet, anunţă programul 
cu partea de m anifestare artistică a elevilor sub îndrum area cadrelor 
de specialitate, în aplauzele întregii asistenţe.

Oferindu-ni-se prioritate, personal am acordat premii celor mai buni 
elevi la ora de religie, din clasele VIII, VII, VI şi V, în cărţi de 
rugăciuni, inclusiv unor elevi buni, de altă confesiune.

Urmînd premierea de către cadrele didactice, a celor mai sîrguincioşi 
elevi din toate clasele, concomitent le-am oferit prem ianţilor şi din 

' partea noastră cîte-o cărticică religioasă, felicitînd, în parte pe fiecare 
prem iant şi oferind în total cca 300 de exemplare, plus 30 de Cărţi 
de rugăciuni, mai bogate.

La şcoala nr. 24 s-au oferit ca premii elevilor, medalioane cu Maica 
Domnului, broşurele religioase şi cărţi de rugăciuni.

In urma experienţei de doi ani, e un hotărît pas înainte, cu speranţa 
că aşa cum se doreşte de m ajoritatea poporului român, religia îşi va 
relua locul ei legitim în programa de învăţăm înt, spre binele Şcolii şi 
a l Bisericii, spre folosul întrebului nostru popor. E vremea să nu în- 
tîrziem readucerea în m atcă a unei colaborări a tît de fructuoase şi 
a tît de benefice.

Preot Nichiior Todor

Întîlnire cu distin
sul arhimandrit
ILIÉ CLEOPA

IOAN HELIADE RĂDULESCU 
1802 — 1872

Anul acesta I. H. Rădulescu, ucenic al lui Gh. Lazăr, este dublu ani
versat: 190 de ani de la naştere şi 120 de la moarte.

înzestrat cu o inteligentă vie, întotdeauna gata să prindă adevăra
tele nevoi ale vieţii spirituale el ajunge un factor însemnat pentru 
mişcarea culturală a timpului său pe care o organizează şi o indru- 
mează. De numele lui se leagă acţiunea de înnoire a literaturii în Ţara 
Românească.

Depăşind pe Gh. Asachi în Moldova, Heliade este personalitatea 
complexă care stăpîneşte prin diversitatea preocupărilor sale toate ra
murile de activitate culturală a timpului* se impune ca un adevă
rat deschizător de drum şi un îndrumător al spiritului public, prin 
toate mijloacele ce-i stăteau la dispoziţie: şcoală, presă, teatru, lite
ratură, politică etc.

Heliade este sufletul şcoalei naţionale, căreia îi dă şi o justificare 
principială. Grecii şi Românii grecizaţi susţineau imposibilitatea unui 
învăţăm înt românesc, deoarece limba română este incultă şi nu poate 
exprima idei înalte şi sentimente alese. îm potriva acestora Heliade 
tipăreşte la Sibiu Gramatica sa (1828) cu scopul de a fixa regulile care 
să-i asigure corectitudinea vorbirii şi a scrisului şi de a o îmbogăţi 
şi a o îndruma spre mijloace superioare de expresie, care să facă din 
ea un adevărat instrum ent de cultură. El îşi exprim ă ideile în p re
faţa Gramaticei sale. Aci dă o soluţie fericită problemei neologisme
lor, precizînd de unde, cînd şi cum trebuie luate. Recomandă şi se 
pronunţă pentru o ortografie fonetică. A rată apoi nevoia unui Dicţio
nar al limbii române şi a unei Academii, care să fixeze principiile unei 
limbi literare.

Un punct însem nat al programului său cultural a fost şi scoaterea 
unei gazete româneşti. în  182d tipăreşte primul ziar „Curierul Româ
nesc“, care marchează un eveniment important în istoria presei rom â
neşti. La început ziarul a avut un caracter informativ, devenind mai 
tîrziu o tribună naţională, pusă în slujba luminării neamului şi a tre
zirii unei conştiinţe naţionale. în  curînd urmează şi un „Adaus lite
ra r“, iar din 1836 apare un supliment „Curierul de ambe sexe“, sus
pendat în 1848. Reapare în 1859, dar este suprim at după trei numere.

Ca om al teatrului, Heliade a fost unul din întemeietorii acestui 
templu de artă în Muntenia. în  1833 înfiinţează în Bucureşti „Socie
tatea Filarmonică“, care urm ărea prom ovarea culturii româneşti prin 
înfiinţarea unui teatru naţional. Societatea Filarmonică a deschis o 
şcoală de muzică şi artă dramatică, care a dat primii actori români şi 
a editat „Gazeta teatrului naţional“. în  1852 s-a zidit Teatrul Naţio
nal din Bucureşti.

Heliade a fost şi promotorul unui nou curent literar, prin punerea 
scriitorilor în legătură cu capodoperele Apusului. Noua orientare are 
o fericită înrîurire asupra literaturii noastre începătoare. Traducerile 
din capodoperele apusene obişnuiesc publicul cu o literatură aleasă, îi 
formează gustul literar şi pregătesc limba română pentru lucrări ori
ginale. îndrum area aceasta a dat însă şi roade cu mult mai însemnate. 
Îndreptînd pe tinerii poeţi spre poezia romantică franceză, ea le s ti
mulează forţele poetice şi formează scriitori de reală valoare.

Heliade este şi primul nostru prozator modern, care aduce însuşiri 
de povestitor, dar şi o putere de descriere vie şi colorată, neîntrecută 
pînă la el. Vechea proză românească, greoaie prin felul ei, capătă o 
cursivitate şi o mlădiere, cu care Heliade ne dă schiţe şi chiar tipuri 
reuşit prinse.

Ca poet, în tinereţe, scrie sub influenţa curentului neogrecesc, iar 
mai tîrziu se îndreaptă spre romantismul francez, sub influenţa că
ruia a folosit motive de inspiraţie naţională şi credinţele noastre popu
lare în balada „Sburătorul“, singura poezie cu o notă originală. A 
scris fabule şi satire. N eraportîndu-se la defectele omeneşti, ci la 
viaţa politică din acel timp, ele nu au decît o însem nătate istorică. 
Opera sa „M ihaida“ este cea dintîi încercare de epopee naţională.

Heliade s-a ocupat şi de problema limbii noastre literare. Luptă cu 
energie pentru formarea unei limbi literare, care, avînd la bază pe cea 
bisericească, înţeleasă şi folosită de toţi românii, să primească for
mele cele mai alese, mai eufonice şi mai sonore din graiul vorbit în 
toate ţările româneşti şi să ajungă astfel instrum entul literar comun al 
tuturor românilor. Printr-o astfel de limbă literară unică, Heliade voia 
să creeze şi o literatură românească comună. Planul nu a reuşit din 
cauza procesului de italienizare, care a creat o limbă artificială, im
proprie creaţiilor artistice.

Heliade este şi cel dintîi critic literar. El a descoperit şi încurajat 
talentele tinere şi s-a ridicat autoritar împotriva pseudoscriitorilor. 
Prin însemnările sale critice el a semnalat şi înregistrat toate produc
ţiile literare ale vremii. Aprecierile sale erau considerate ca for hotă- 
rîtor în valoarea unui scriitor sau a unei opere.

Om de o inteligenţă rară, Heliade, deşi autodidact, a fost de o re
ceptivitate şi o m obilitate spirituală uimitoare, reuşind să se mani
feste simultan în mai toate domeniile de activitate omenească. Prin 
aspectele multiple ale prodigioasei sale opere Heliade rămîne un mare 
izvor de activitate intelectuală, iniţiatorul şi organizatorul culturii 
moderne a neamului său şi cea mai reprezentativă personalitate a 
epocii sale.

Pentru aceste merite deosebite, în semn de recunoştinţă, Academia 
Română l-a ales cel dintîi preşedinte al ei, posteritatea l-a numit „pă
rintele literaturii române“, iar un istoric literar (V. A. Urechea) l-a 
caracterizat: „Heliade n-a fost un om, ci o epocă“.

Prof. leremia B. Ghita

Canonizări de sfinţi români

Mă găseam în lagărul de mun
că silnică de la Baia Sprie în 
1951, cînd am auzit pentru prima 
dată numele acestui monah al nos
tru. Sosise atunci în lagăr un nou 
condamnat, ieromonahul greco- 
catolic. Loluţiu, originar din păr
ţile Făgăraşului, doctor în teolo
gie de la Roma şi cu studii de 
filozofie. I-am ieşit în întîm pinare 
cu inima deschisă şi, după pre
zentare, l-am întrebat: Ei! — Ce 
mai e nou în ţară şi în Biserică?

El mi-a răspuns: în ţară comu
nismul strînge „chinga“ serios. în  
Biserica ortodoxă, să ştiţi că pe 
lîngă cel mai mare călugăr, pe 
care-1 ştiam pînă acum şi care 
este Arsenie Boca de la Sîmbăta, 
mai există încă unul tot a tît de 
vestit, Ilie Cleopa de la Sihăstria. 
Cunoscusem îndeaproape pe Ar
senie Boca, şi-l preţuiam mult. 
Era o culme. Sfinţenia lui se evi
denţia, imediat ce te apropiai de 
el, prin nişte emanaţii care pare 
că te atingeau fizic. Ştiam multe 
lucruri m inunate despre el şi a- 
flasem că în 1948 a fost arestat şi 
el. Era într-adevăr o culme. Şi 
ia tă acum „o altă culme“: Ilie 
Cleopa. Ardeam de dorinţa de a-1 
vedea şi de a-1 cunoaşte. In 1959 
sosi la Aiud în temniţă un cola
borator intim al lui I. Cleopa, ta 
lentatul şi admirabilul călugăr 
Arsenie Papacioc.

El mi-a povestit multe despre I. 
Cleopa şi cum a sărit pe fereastră 
şi s-a ascuns în pădure, iar el, A r
senie, n-a mai avut timp să fugă 
şi a fost arestat. Doream deci a-1 
cunoaşte direct. Dar ocazia mi s-a 
iv it abia prin 1975 după ce mă 
mutasem din Transilvania în M ol
dova. Auzisem că el a vindecat o 
nepoată a lui Geo Bogza, cu care 
acesta, neputîndu-şi vindeca ne
poata în  ţară, s-ar f dus cu ea în 
vestul Europei şi a trecut şi Ocea
nul — dar fără folos. Iar I. Cleo
pa ar fi vindecat-o îndată prin ru 
găciunile sale. Şi acest lucru l-ar 
fi zguduit profund pe Geo Bogza, 
care, om cinstit, de atunci şi-ar fi 
schimbat atitudinea faţă de sfînta 
Biserică şi de slujitorii ei. în tr-o  
după masă am poposit la Sihăstria.

Frumoasă mănăstire! Loc retras 
între dealuri, cu lucrări în conti
nuare pentru îmbunătăţiri. După 
ce am stat de vorbă cu unii că
lugări ai mînăstirii, dintre care u- 
nii mă cunoşteau după nume, am 
solicitat promisiunea să mă întîl- 
nesc cu marele monah Cleopa. 
După puţină aşteptate, liber — 
căci mulţi voiau să-l vadă —, a 
binevoit să mă primească.

Fire deschisă şi plină de har, s-a 
dezvăluit îndată şi mi-a spus o 
mulţime de lucruri frumoase. Tim
pul trecea, dar nu mă lăsa să 
plec, deşi stătusem vreo două ore. 
Şi era o visterie din care primeam 
şi eu acum cîte ceva din frumuse
ţile ei. A confirmat vindecarea 
nepoatei lui G. Bogza. Deci nu era 
o poveste. Era o realitate. Harul 
lui Dumnezeu a curs peste ne
poată, dezlănţuit de rugăciunea 
cuviosului călugăr, ca să-l scoată 
pe unchi din împietrirea lui. Şi 
l-a scos. Astfel a deschis drumul 
mîntuirii amîndurora. Mi-a spus 
multe ca şi cînd ne-am fi cunos
cut de mult. Dar notez un fapt, 
spre a nu fi uitat. Şi îl spun acum 
pînă mai trăieşte marele călugăr, 
spre a putea fi confirmat de dîn- 
sul, dacă cineva l-ar pune la în
doială, şi pînă a nu muri eu, even
tual, căci sînt acum la vîrsta îna
in tată de 85 de ani. Iată faptul 
povestit de prea cuvioşia sa: „In
tr-o seară era la mine Mihail Sa- 
doveanu, marele scriitor. El mi-a 
zis: Cleopa fugi pînă la Iaşi, că 
astă seară primesc hapul mitropo
litul Sebastian (Rusan) şi episco
pul de la Arad, Magheru. Am 
spus: Nu mai pot ajunge, e t îr 
ziu . . .  Dar el a spus: Nu cu tre 
nul, du-te repede cu maşina mea. 
Du-te şi spovedeşte-1 şi împărtă- 
şeşte-1. Poate îl prinzi viu. Am 
plecat în grabă. Cînd am intrat în 
palatul mitropolitan, mitropolitul 
era înlemnit pe scaun cu o mînă 
în  sus“. L-am întrebat: de ce l-au 
ucis?

Mi-a răspuns: „Se bucura de 
trecere, dar vorbea prea deschis. 
El spunea oamenilor: „Nu vă luaţi 
după ăştia care zic că nu există 
Dumnezeu: ăştia-s nişte nebuni. 
Cum să nu existe Dumnezeu? Cine 
le-a făcut toate?“

Scriu acestea pentru că unii con
fraţi greco-catolici accentuează 
prea mult suferinţele ce le-au în 
durat în timpul prigoanei comu
niste pînă la moartea lui N. Ceau- 
şescu, şi au impresia că episco
patul nostru ortodox a sta t pe 
roze, precum şi preoţii ortodocşi.

M ărturisesc că atunci cînd bise
rica greco-catolică în octombrie 
1948 a fost desfiinţată şi protopopul 
ortodox de la Alba Iulia, Baba 
mi-a adus ştirea aceasta, am sim
ţit o m are durere. Şi asta pentru 
maniera în care se făcea trecerea 
şi pentru asuprirea şi suferinţele 
celor ce refuzau să treacă la sfîn
ta  noastră Biserică. Dar durerea 

(continuare in pag. a 4-a)
Preot N. Grebenea

(urmare din pag. l-a) 
arhierei, preoţi şi diaconi s-a în 
dreptat, în procesiune, de la Pala
tul Patriarhal spre biserica Sf. Ie
rarh  Spiridon cel Nou, fiind pre
cedat de purtătorii icoanelor sfin
ţilor nou canonizaţi, de monahi şi 
o imensă mulţime de credincioşi. 
După săvîrşirea Sf. Liturghii, s-a 
citit Actul sinodal de proclamare 
a sfinţilor şi s-au sfinţit icoanele 
lor, care au fost prezentate cre
dincioşilor. Corul a interpretat în 
acest timp troparele sfinţilor res
pectivi. Importanţa unică a eve
nimentului a fost subliniată în 
tr-un cuvînt vibrant de Intîi S tă
tătorul Bisericii Ortodoxe Române, 
Prea Fericitul Patriarh Teoctist.*

Cultul sfinţilor în  Biserică a în 
ceput din primele ei zile de exis
tenţă cu cinstirea martirilor, a- 
ceşti eroi ai credinţei, care au în 
fruntat cu curaj moartea mărturi- 
sindu-L pe Hristos. Credincioşii 
i-au venerat, săvîrşind Sf. Litur
ghie pe mormintele lor şi invo- 
cîndu-i în rugăciunea lor. El s-a 
extins — după epoca de persecu
ţie a Bisericii primare — ca cin
stirea eroilor ascezei care au luat 
locul m artirilor în trăirea maxi
mală a Evangheliei, cu venerarea 
Părinţilor bisericeşti care şi-au 
pus viaţa pentru puritatea credin
ţei şi cu alte categorii de credin
cioşi de toate v îrstele şi ocupa
ţiile, de la copii şi simpli munci
tori casnici pînă la împăraţi. N u
mele lor au fost înscrise în Mar- 
tirologii şi Sinaxare pe care bise
ricile mari le păstrau cu sfinţenie, 
recomandîndu-le spre cinstirea 
credincioşilor.

Semnele după care se judecă 
sfinţenia unei persoane sínt în ge
neral acestea:

— ortodoxia credinţei sale,
— moartea m artirică pentru

dreapta credinţă sau suferirea cu 
bărbăţie a oricăror primejdii şi 
chinuri pentru dreapta credinţă,

— o viaţă evlavioasă închinată 
to tal lui Hristos şi semenilor, fon
dată pe Sf. Taine, rugăciune, post 
(asceză) şi dragoste jertfelnică,

— puterea de a săvîrşi minuni 
în timpul vieţii sau după moarte,

— proslăvirea trupului după 
m oarte (sf. moaşte). Ultimele două 
semne nu sínt obligatorii pentru 
toţi sfinţii în trucît ele aparţin in
tervenţiei exclusive a lui Dumne
zeu în viaţa unui credincios.

De fapt în sfînt, Biserica nu 
cinsteşte natura umană, înclinată 
spre păcat, ci lucrarea Duhului 
Sfînt care o purifică şi o sfinţeşte, 
făcînd-o astfel părtaşă dumneze
ieştii firi (II Petru 1, 4). In aceas
tă privinţă î. P. S. M itropolit Da
niel al Moldovei şi Bucovinei s-a 
exprim at minunat cu prilejul pro
clamării solemne, la Putna, a ca
nonizării Dreptcredinciosului Vo
ievod Ştefan cel Mare şi Sfînt: în  
sfînt, a spus în esenţă I.P . S. Sa, 
Biserica cinsteşte lucrarea lui 
Dumnezeu în om şi nu natura u- 
mană, cu slăbiciunile ei. In Apos
tolul Pavel nu cinstim pe prigoni
torul Bisericii, ci pe „Apostolul 
neam urilor“ convertit prin minu
ne la Hristos, după cum în Maria 
Egipteanca nu venerăm firea ei 
căzută, ci pocăinţa ei şi înălţarea 
prin har pînă la asem ănarea cu 
îngerii.

Sfinţenia este roada Duhului 
Sfînt în viaţa creştină, iar scopul 
Bisericii este tocmai sfinţirea v ie
ţii noastre prin îm părtăşirea Du
hului Sfînt în Sfintele Taine, care 
culminează cu Euharistia (îm păr
tăşania). Sfinţenia sfîntului nu-i 
altceva decît participare şi reflex 
al sfinţeniei absolute a lui Dum
nezeu, care se proslăveşte întru

Convocarea şi tema
tica unui Sinod 

Ecumenic
(Urmare din pag. 1) 

continuate de Duhul Sfînt, Mîn- 
gîietorul (Paracletul). A ceste a ti
tudini umane sín t arhicunoscute 
din Paradis, cînd protopărinţii 
Adam şi Eva, ademeniţi de Luci
fer, au călcat porunca divină, 
mîncînd din pomul cunoaşterii bi
nelui şi răului. Un contestator va 
fi şi filozoful Fr. Nietzsche, care 
va elimina aceeaşi poruncă di
vină, preconizînd o v ia ţă  „din
colo de bine şi de rău“.

Drumul adevărat al Creştinis
mului merge înainte, în rînd cu 
viaţa, dar punţile arse trebuie sa 
fie refăcute din momentul desfiin
ţării lor. Bisericile creştine vor 
putea ţine alt Sinod Ecumenic şi 
alcătui o „Teologie Ecumenică“, 
numai atunci cînd se vor înfrăţi 
din nou, eliminînd piedicile din 
calea lor şi acordînd supremaţie* 
divinului. Cît priveşte tematice 
unui viitor Sinod Ecumenic, ea se 
impune de la sine, reluîndu-sr 
dezvoltarea istorică doctrinară şi 
canonică de unde s-a oprit. In a- 
ceastă privinţă, precizăm că dog
ma hristologică este cea mai dez
voltată, apoi ar urma: dogme
mariologică, dogma ecleziologică 
şi dogma eshatologică (a eveni
mentelor ultime ale lumii, omu
lui, judecăţii de obşte etc.). Ar 
urma alcătuirea ecumenică a unei 
Mărturisiri de credinţă şi preci
zări doctrinare despre rău (poni- 
rirologia), har (haritologia), exis
tenţa divină (teologia), nemurire 
(antropologia), mediul existenţia 
cosmic (ecologia) şi universal 
(cosmologia), precum şi mîntuirec 
subiectivă (soteriologia), legată dc 
gnoseologie, cunoaştere sau gnoze 
mistică, asceza şi sfinţenia (aghio- 
logia) şi, în sfîrşit, activitatea 
paracletică a Duhului Sfînt (pnev- 
matologia). Deocamdată, se profi
lează posibilitatea ţinerii unui Si
nod panortodox la Constantinopol, 
sub conducerea patriarhului Bar
tolomeu, adică a celor 14 Biserici 
ortodoxe existente. Hristocentris- 
mul trebuie să fie ţelul ortodox 
romano-catolic şi protestant. în 
felul acesta, se va ajunge la c 
dezvoltare normală firească, doc
trinară a Creştinismului şi se va 
relua de unde s-a frînt viaţa co
mună religioasă, pentru îndepli
nirea m întuirilor subiective.

Bibliografie: R. Janin, Les égli
ses orientales et les rites orient
aux, Paris, 1955; Henri Verbist. 
Les grandes controverses et l'E
glise contemporaine, Verviers. 
1971; R. Bultmann, Das Urchri
stentum  im Rahmen der antiken 
Religionen, Zürich, 1940; Fernand 
Heyward, Les Conciles oecumé
niques, Paris, 1961; Jean Daniélou 
etc., Le catholicisme, Paris, 1974; 
E. J. Mascall, The secularisation 
of Christianity, London, 1965; S. 
Bulgacoff, L’Orthodoxie, Paris. 
1958 etc.

sfinţii Săi. „M inunat este Dumne
zeu întru sfinţii Lui“, zice Psal
mistul (Ps. 67, 36). Biserica este 
comuniunea sfinţilor şi a celor 
care tind spre sfinţenie prin m ij
loacele am intite mai sus. Nici nu 
se poate concepe o Biserică fără 
sfinţi, căci în ea n-ar mai lucra 
Duhul Sfînt, Sim ţitorul vieţii. O 
biserică fără sfinţi nu mai are ni 
mic sfînt în ea şi este o ofensă 
la adresa Duhului Sfînt. Dar sínt 
sfinţi cunoscuţi şi necunoscuţi. Cei 
dintîi intră în conştiinţa sem eni
lor şi a urmaşilor lor şi astfel 
Dumnezeu îi descoperă lumii ca 
sfinţi. Ceilalţi, m ult mai numeroşi, 
sínt ştiuţi numai de Dumnezeu, 
dar nu sínt mai puţin sfinţi şi m ij
locitori înaintea lui Dumnezeu 
pentru noi. De aceea Biserica în 
înţelepciunea ei divină a rînduit 
o Duminică a tuturor sfinţilor, 
prima Duminică după Rusalii, în- 
semnînd şi prin aceasta că Duhul 
Sfînt este pricina sfinţeniei sau că 
roada Lui în lume nu-i alta decît 
sfinţenia. Iar de acum înainte, a 
doua Duminică după Rusalii va fi 
consacrată Sfinţilor români, cu
noscuţi şi necunoscuţi. Căci pă- 
m întul românesc şi Biserica noas
tră au odrăslit o mulţime de sfinţi 
pe care numai Dumnezeu Cel ce* 
i-a sfinţit îi cunoaşte.

V enerarea sfinţilor constă în 
cinstirea zilei lor şi prin rugăciuni 
adresate lor ca să mijlocească pen
tru noi înaintea lui Dumnezeu. 
Dacă Apostolii cereau credincio
şilor din vremea lor să se roage 
pentru ei, cu cît mai mult noi tre
buie să cerem rugăciunea fraţilor 
noştri şi în primul rînd ruqăciu- 
nea sfinţilor. Sf. loan a văzut în 
Apocalipsa sa pe îngerul Domnu
lui care aducea „tămîie îmnreună 
cu rugăciunile tuturor sfinţilor pe 
jertfelnicul dinaintea tronului“ di
vin (Apoc. 8, 3). Să invocăm zil
nic pe sfinţii din calendar prin 
rugăciuni scurte repetate de cîteva 
ori: Sfinte (N) roagă-te lui Dum
nezeu pentru mine păcătosul!, în 
cheind cu formula „Doamne Iisuse 
Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, pen
tru rugăciunile Sfîntului (N), mi- 
luieşte-mă pe mine păcătosul!“
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ILIÉ CLEOPA...

Vedeţi ce se întîm plă astăzi în 
lume? Ard în flăcări mistuitoare 
cupolele parlam entelor şi focul s-a 
întins pînă la cupolele edificiului 
social şi al vieţii naţionale a 
popoarelor. Pe noi ne desparte 
abia o fîşie de apă de primejdia 
care ne pîndeşte ca o fiară apo
caliptică toate bunurile spirituale, 
toată agoniseala moştenită din 
truda înaintaşilor, toată liberta
tea de curînd dobîndită cu preţul 
sîngelui, toată dem nitatea de oa
meni, pentru a fi distruse de că
tre brutalitatea m onstruoasă a 
materialismului şi ateismului or
ganizat. Pe toate cărările şi-a tr i
mis şi în ţara noastră fanaticii in
cendiari ai revoluţiei bolşevice. 
Noi cu ce-i ieşim în cale? Cu tu 
lumbe şi cu m itraliere şi cu franc
masoneria luată din cămara de 
vechituri ale unor culturi supra
saturate?

Cu asemenea unelte desigur nu 
he putem împotrivi vîntului pus

tiitor al teroarei roşii. Ne trebuie 
un front unic al sufletelor, al con
vingerilor, închegat printr-o cre
dinţă care să mute munţii şi să 
oprească şuvoiul cotropitor al 
barbariei bolşevice. A ceastă cre
dinţă nu poate fi alta decît acea 
sfîntă ortodoxie, concrescută cu 
sufletul nostru, care scăpare s-a 
făcut nouă din neam în neam şi 
care ne-a mai hărăzit un rol pro
videnţial în istoria universală prin 
acel „atlet al creştinătăţii“, care 
aici la răscrucea celor două lumi 
a pus stavilă năvalei am eninţă
toare a semilunei. Acelaş rol ne 
revine şi astăzi în faţa bolşevis
mului. ________________________

I Dr. Nicolae Bălan j
M itropolitul Ardealului 

(Extras dintr-o cuvîntare ţinută 
în ziua de 5 martie 1933 la A du
narea generală de constituire a 
Societăţii „Frăţia Ortodoxă Ro
m ână“ din Cluj).

(U rm are d in  pag. a S-a)
mea cea mai mare decurgea din 
faptul că o Biserică vie, eroică, cu 
un frumos trecut, neintrînd în Bi
serica ortodoxă, ieşea din tranşee 
părăsind lupta împotriva comunis
mului şi ateismului impus de aces
ta tocmai în momentele cînd ea 
trebuia să fie activă pe terenul 
de luptă. Am crezut şi cred că 
episcopatul greco catolic — acest 
admirabil episcopat, în frunte cu 
distinsul şi plinul de sfinţenie epis
copul Ion Suciu — nu a identificat 
bine momentul istoric prin care 
treceam  noi, aşezîndu-se pe o li
nie de totală intransigenţă şi îm
potrivire. Retrăgîndu-se episcopii 
şi preoţii, cui rămînea poporul? 
Putea rămîne de izbelişte? Nu! El 
şi preoţii trebuiau să fie acolo 
unde era poporul. Dacă l-ar fi ci
tit mai bine pe Fer. Augustin 
— ar fi identificat mai just clipa 
şi s-ar fi orientat mai bine. Şi 
multe suferinţe ar fi lipsit. Căci nu 
treceau la păgînism, ci la o Bi
serică soră.

Dar acum, după toate, să nu se 
laude! Toate cultele în România 
au suferit în acest timp în diferite 
forme. Dacă au suferit mai mult, 
vor lua plată mai multă de la 
Dumnezeu.

Ştiu ei cum au murit şi alţi epis- 
copi şi mitropoliţi ortodocşi? Nu!

Dar iată că monahul Arsenie 
Papacioc, care împreună cu arhi
mandritul Cleopa spovedeau pe 
patriarhul Justinian Marina, mi-a 
spus că acesta le-a ară tat picioa
rele, pe care erau urmele unei o- 
trăviri.

Şi dacă acesta, ce era îngrijit de 
o călugăriţă, stînd de vorbă cu ci
neva, dacă aceasta îi aducea o ca- 
feluţă şi în cinci minute nu o bea, 
mai tîrziu nu mai cuteza să o ia. 
Iată condiţiile în care trăia el, cel 
ce avea protecţia lui Gheorghiu- 
Dej. Atunci cum erau ceilalţi?

Deci să înţelegem  mai bine lu
crurile şi să nu mai acuzăm.

Spiritul creştin ne cere mai 
multă modestie.

I N F O R M A Ţ I I
— în  zilele de 19 şi 20 iunie a.c., î. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, 

M itropolitul Ardealului a luat parte la Bucureşti, la lucrările Sf. Sinod 
al B.O.R.

— Duminică, 21 iunie a.c„ î. P. S. Sa a luat parte la Sf. Liturghie 
arhierească alături de ceilalţi membri ai Sf. Sinod în biserica „Sf. Spi
ridon Nou“ din Bucureşti, prilej cu care au fost proclamaţi în chip 
solemn sfinţii români canonizaţi recent.

— Luni, 22 iunie a.c., î. P. S. Mitropolit a participat la acordarea tit
lului de doctor honoris causa al Universităţii din Bucureşti, P. C. Pr. 
Or. Acad. Dumitru Stăniloae.

— Marţi, 23 iunie a.c., î. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la M ă
năstirea Brîncoveanu, Sîmbăta de Sus.

— Miercuri, 24 iunie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la Sf. Liturghie în 
biserica cu hramul „Naşterea Sf. loan Botezătorul“ în Cartierul Hipo
drom IV Sibiu. Cu acest prilej, Ï. P. S. Sa a adresat credincioşilor p re
zenţi la Sf. Liturghie un bogat cuvînt de învăţătură legat de viaţa şi 
activitatea Sf. loan Botezătorul.

— Vineri, 26 iunie a.c., î. P. S. Sa a primit pe Dl. G-ral Maior 
Ghiţacu loan, comandantul Institutului de Transmisiuni „DECEBAL“ 
din Sibiu. în aceeaşi zi seara, I. P. S. Sa a oficiat slujba Vecerniei în 
Catedrala m itropolitană din Sibiu cu ocazia primirii delegaţiei de mo
nahi greci de la M ănăstirea Xiropotamu din Sf. Munte Athos, veniţi în 
pelerinaj în ţara noastră şi care au adus cu ei o bucăţică din lemnul 
Sf. Cruci.

î. P. S Sa a adresat cu acest prilej un cuvînt de bun venit oaspeţilor, 
arătînd legăturile dintre Biserica noastră şi M untele Athos, legături 
concretizate în numeroase danii pe care domnitori şi vlădici români 
le-au făcut m înăstirilor de acolo.

—- Sîmbătă, 27 iunie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la festivităţile p ri
lejuite de împlinirea a 50 de ani de la înfiinţarea Transmisiunilor, a 
Şcolii de ofiţeri şi a Centrului de Instruire a Transmisiunilor, organi
zate la Sibiu.

î. P. S. Sa a oficiat slujba de binecuvîntare a monumentului lui De- 
cebal, adresîndu-se apoi celor prezenţi la festivitate, subliniind rolul 
Bisericii noastre străm oşeşti în viaţa şi cultura poporului român.

— Duminică, 28 iunie, a.c., î. P. S. Sa a oficiat slujba de sfinţire a 
Bisericii cu hramul „Sf. Apostoli Petru şi Pavel“ şi „Sf. M artiri brîn- 
coveni“ din Sibiu-Cibin (Biserica dintre brazi), împodobită recent cu o 
frumoasă pictură în stil neobizantin şi mobilier nou prin jertfelnicia 
credincioşilor parohiei în frunte cu P. C. Parohi, Mihai Sămărghiţan şi 
Traian Bîrsan, (amănunte în numărul viitor).

—- Luni, 29 iunie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la festivităţile p ri
lejuite de sfinţirea noii biserici de la M ănăstirea Rîmeţ, jud. Alba şi a 
canonizării Sfîntului Ierarh Ghelasie de la Rîmeţ.

î. P. S. Sa a rostit, în cadrul Sf. Liturghii oficiate de un sobor de a r
hierei şi preoţi în frunte cu P. F. Teoctist, Patriarhul României, un cu
vînt de învăţătură legat de importanţa actului canonizării sfinţilor ro 
mâni.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, î. P. S. Sa a citit tomosul patriarhal de cano
nizare a Sf. Ierarh Ghelasie de la Rîmeţ.

î. P. S. Sa a hirotesit apoi întru stavroforă pe P. Cuv. Ierusalima 
Ghibu, stare ţa  M înăstirii Rîmeţ. Arhid. Visarion Bălţat

— Din încredinţarea î. P. S. Antonie, Duminică, 7 iunie 1992, P. S. 
Serafim Făgărăşanul a săvîrşit slujba de sfinţire a bisericii din parohia 
Aţei, prot. Mediaş, restaurată prin osîrdia preotului loan Rusu. După 
Sf. Liturghie arhierească s-a sfinţit de asemenea locul pe care se va 
amenaja o„nouă biserică,,în  centrul comunei, prin transform area fostu
lui sediu al C.A.P. După masă, P.S. Sa a săvîrşit slujba Vecerniei în 
parohia Saroş, păstorită de vrednicul preot Iulian Gherman.

— Sîmbătă, 13 iunie, P.S. Serafim a participat după Vecernia de 
seară la Adunarea Oastei Domnului, în catedrala m itropolitană din 
Sibiu, adresînd cuvînt de învăţătură despre „întem eierea Bisericii şi 
trăsăturile ei fundamentale după cartea Faptele Apostolilor“.

— In Duminica Rusaliilor, P. S. Episcop Serafim a săvîrşit Sf Litur
ghie împreună cu un sobor numeros de preoţi şi diaconi, avîndu-1 în 
frunte pe P. C. pr. prof. Vasile Mihoc, în cimitirul din Sibiu în apro
pierea mormîntului părintelui Iosif Trifa, reprezentantul de frunte al 
Oastei Domnului. Au participat mii de credincioşi din O astea Dom
nului veniţi din toate colţurile ţării. în  încheierea adunării, P. S, Se
rafim a rostit un înălţător cuvînt de învăţătură îndemnînd pe fraţii 
ostaşi la statornicia în drepta credinţă, la post şi practicarea regulată 
a spovedaniei şi îm părtăşirii cu Sf. Taine.

Seara, P. S. Sa a fost din nou prezent în catedrala mitropolitană cu 
cuvînt de învăţătură pe marginea sărbătorii Rusaliilor.

— A doua zi de Rusalii, P. S. Serafim Făgărăşanul a slujit Sf. Li
turghie în catedrala m itropolitană şi a vorbit despre „Lucrarea Du
hului Sfînt în oameni şi în lume“.

Marţi, J6 iunie, P, Ş .. 8êf allia à slujit Sf. Liturghie şi Taina Sf. 
Vfaslu la ÏÏchitul „Chilii“ din Sibiel. La momentul potrivit a tuns în 
monahism pe rasofora M ihaela Cîrstinoiu, numită stareţă.

— Miercuri, 24 iunie, la invitaţia P. S. Andrei al Alba Iuliei, P. S. 
Serafim Făgărăşanul a. participat la privegherea de noapte şi apoi a 
slujit Sf. Liturghie împreună cu P. S. Andrei la Schitul Sf. loan Bote
zătorul din Alba Iulia. A tît seara la priveghere, cît şi în cadrul Sf. 
Liturghii, P. S. Sa s-a adresat credincioşilor cu cuvinte mişcătoare in
spirate din Praznicul Naşterii Sf. loan Botezătorul.

— însoţind delegaţia călugărilor atoniţi veniţi în ţara noastră în 
procesiune cu lemnul Sf. Cruci, sîm bătă seara (27 iunie) P. S. Serafim a 
săvîrşit îm preună cu P. S. Andrei, în catedrala din Alba Iulia, slujba 
Vecerniei şi a Acatistului Sf. Cruci. în  aceeaşi seară, cei doi ierarhi 
împreună cu mulţimea de credincioşi prezenţi în catedrală au primit 
pe P. F. Părinte Patriarh Teoctist, sosit în Alba Iulia pentru a sărbători 
Duminica Sfinţilor Români.

— A doua zi, P. S. Sa, împreună cu P. S. Andrei al Alba Iuliei, a 
slujit Sf. Liturghie în Catedrala din Alba Iulia. La sfîrşitul Sf. Litur
ghii, P. F. Părinte Patriarh a rostit un înălţător cuvînt de învăţătură 
şi a proclamat solemn „Duminica Sfinţilor Români“, rînduită de Sf. 
Sinod a fi prăznuită a doua duminică după Rusalii.

— Luni, 29 iunie P. S. Serafim a participat împreună cu un nume
ros sobor de ierarhi şi preoţi şi o imensă mulţime de credincioşi la 
sfinţirea noii biserici de la M ănăstirea Rîmeţ, săvîrşită de P. F. Părinte 
Patriarh Teoctist.

De la Rîmeţ, P. S. Sa a însoţit mai departe delegaţia de călugări la 
Cluj, Baia Mare, m înăstirea Rohia, Rozavlea, mînăstirea Moldoviţa şi 
mănăstirea Putna. *

O rtodoxia şi „fiara apocaliptică"

„Zis-a cei nebun în inima sa11
(Urmare din pag. 1)

meni de toată mîna încă de la începutul veacurilor şi vor citi pînă la 
sfîrşitul lor, iar toţi cei ce citesc cu ochii deschişi şi mintea limpede 
este imposibil să nu-1 vadă pe Dumnezeu în spatele a tot ceea ce 
văd. Căci toate acestea ni-1 arată „ca cu degetul pe Dumnezeu“, aşa 
cum spune undeva Nicolae Iorga. „Poate oare omul să se ascundă 
în loc tainic, unde să nu-1 văd eu, zice Domnul. Au nu umplu eu 
cerul şi păm întul“ (1er. 23, 24). „Eu sini cel ce sín t“ (leş. 3, 14), adică 
viaţa, existenta prin excelenţă.

Este destul să ascultăm pe cei ce studiază lumea microscopică a 
atomilor, dominată de o ordine deplină, sau a diverselor organisme, 
pînă la cea mai mică insectă, care toate grăiesc despre o inteligentă 
perfectă şi atotputernică, care le-a conceput şi creat, sau să aruncăm 
ochii spre lumea infinită a Cosmosului, care se m ăsoară astăzi cu 
miliardele de ani lumină, tot acest spaţiu fiind umplut de corpuri ce
reşti, guvernate de legi precise, care iarăşi ne duc cu gîndul la un 
Creator şi Legiuitor suprem, ceea ce îl impresiona încă pe Psalmis- 
tul David, cînd spunea: „Cerurile spun mărirea lui Dumnezeu şi face
rea mîinilor lui o vesteşte tăria“ (Ps. 18, 1), sau cînd exclama: „Cît 
s-au m ărit lucrurile tale, Doamne, toate cu înţelepciune le-ai făcut! 
Umlutu-s-a păm întul de zidirea ta“ (Ps. 103, 25). Ori cum zice Sf. Apos
tol Pavel: „Cele nevăzute ale lui (Dumnezeu) se văd de la facerea 
lumii, înţelegîndu-se din făpturi, adică veşnica lui putere şi dumne
zeire“ (Rom. 1, 20). Şi nu numai ei: „Universul mă încurcă şi nu pot 
gîndi măcar, că poate exista ceasul fără un ceasornicar“ — spunea 
Voltaire.

„O, splendori vii ale naturii — exclamă plin de bucurie m arele sa
vant naturalist Camille Flammarion, în cartea Sa: Dumnezeu în na
tură — m-am lăsat abandonat uneori în contemplarea voastră minu
nată şi am sim ţit totdeauna că o poezie inefabilă vă învăluie cu mîn- 
gîierile sale. Cînd sufletul meu se lasă sedus de magia frumuseţii 
voastre el auzea nişte acorduri necunoscute izbucnind din concertul 
vostru. Umbre ale serii ce vă aşterneţi pe versanţii munţilor, parfu- 
muri care coborîţi din păduri, flori aplecate cu buzele închise, zgo
mote ale oceanului ale căror voci nu se sting, linişte adîncă a nop
ţilor înstelate, voi mi-aţi vorbit despre Dumnezeu cu o elocinţă mai 
intimă şi mai irezistibilă decît cărţile oamenilor!“

Cerul înstelat şi conştiinţa morală din noi îl făceau pe m arele fi
lozof german E. Kant să spună că dacă Dumnezeu nu există ar trebui 
inventat.

Nu de m ult stăteam  de vorbă cu un profesor format la şcoala u lti
melor decenii, în care s-a pompat, după cum ştim, pe toate, canalele 
materialism ul ateu, profesor dornic de-a se dumiri în cele ale vieţii 
spirituale, şcoală care mă ducea adesea cu gîndul la spusele m are
lui nostru geograf, prof. S. Mehedinţi, care scrie undeva: „Cei ce au 
gustat din coaja ştiinţei exacte s-au grăbit să spună că Dumnezeu 
nu este nicăieri în  natură; că nu se vede nici cu microscopul, nici 
cu telescopul. Ne-au proorocit chiar că se apropie amurgul tuturor 
religiilor, iar unii, mai zeloşi, nu s-au sfiit să ducă această veste 
pînă în faţa copiilor, socotind că şcolarii vor învăţa mai bine la ti
neşte, dacă vor tîlcui pilde ca acestea: credo non esse Deum — cred 
că nu este Dum nezeu. . .  Nu ne mai speriem — continuă prof. M ehe
dinţi — de ironia ieftină a celor care privesc sceptici spre religie, 
numai fiindcă au aflat marele mister că oxigenul şi hidrogenul, com
binate împreună, fac apa. Pe astfel de oameni unilaterali, care privesc 
lumea cu un singur ochi, Kant îi numea ciclopi“.

în  faţa noastră era o viţă de vie şi, continuîndu-ne convorbirea, îi 
arăt profesorului frăm întat de existenţa lui Dumnezeu, ce nod perfect 
realizează cîrcelul de viţă de obiectul de care se prinde, întrebîn- 
du-1 cine l-a învăţat acest lucru, căci hazardul nu poate crea aşa 
ceva, aşa cum nu poate crea o sensibilitate care se constată chiar şi 
la plante, care reacţionează la muzică şi la zgomot, ba, după cum 
se spune, chiar şi la simţămintele cu care omul se apropie de ele. 
Hazardul nu poate crea vrejul de fasole, de pildă, care caută aracul 
ca şi o fiinţă vie, pe care se urcă totdeauna de la stînga spre dreapta, 
ca la comanda cuiva. Nu poate crea simţămintele materne din lumea 
vieţuitoarelor, care îşi apără progeniturile pînă la sacrificiu; nu poate 
crea mirosul specific pe care fiecare miel îl are şi pe care nu-1 cu
noaşte decît oaia mamă; nu poate crea minunea de v ia ţă  care iese 
dintr-un ou după numai trei săptăm îni de clocit; nu poate crea ceea 
ce numim om, cu extraordinara sa arhitectură văzută şi mai ales ne
văzută, ceea ce l-a făcut tot pe Psalmist să exclame: „Slăvescu-te, 
Doamne, că sínt minunat întocmit“ (Ps. 138, 14).

„Ideca de „Dumnezeu“ este o noţiune fundamentală — afirmă prof. 
Dr. N. Paulescu, descoperitorul insulinei — fără care ştiinţa cade în 
absurd“. Şi tot el continuă: „La 17 ani eram materialist, pentru că nu 
aveam decît un bagaj restrîns de cunoştinţe asupra naturii brute; pen
tru că raţiunea mea nu era încă dezvoltată şi, pentru că neavînd spi
rit creaţie, credeam tot ce citeam; pentru că şi eu căzusem în cursa 
acestei perfide afirmaţii că oamenii de ştiinţă sínt toţi materialişti. 
Ei bine, dacă de atunci n-aş fi cîştigat, printr-un studiu persistent, 
cunoştinţe noi asupra naturii brute şi asupra fiinţelor vii, sau dacă, 
din nenorocire, facultăţile mele intelectuale ar fi rămas în acelaşi 
stadiu ca în  vremea copilăriei, sau, în fine, dacă n-aş fi constatat că 
adevăraţii savanţi resping sistemul materialist, aş fi rămas şi astăzi o 
victimă a acestei doctrine“. „Pretinsul ateism al savanţilor — subli
niază şi gînditorul creştin de astăzi, P. Evdochimov — este complet 
demodat. Cu cît spiritul este mai ştiinţific cu a tît mai mult îi repugnă 
absurdul şi caută o semnificaţie a lumii“.

Prin prisma acestor cîtorva consideraţii ni se pare cu totul nepotri
vit ca oameni care gîndesc să mai vorbească despre „religia, o altă 
ideologie în şcoală“, cum ne-a fost dat să auzim, chiar din partea unor 
parlam entari, sau să se vorbească ca şi în deceniile trecute de „marile 
cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii, cucerirea Cosmosului, numeroase zbo
ruri planetare ale omului“, care, chipurile, „nu pot fi explicate prin 
„puterea crucii“ şi prin biserică“ — cum citim în „Tribuna învăţă- 
m întului“, nr. 24 din 22 iunie 1992, p. 2, col. 5, opinii care vădesc v i
ziuni înguste, unilaterale, extrem de dăunătoare formării sănătoase 
a tinerilor şi a omului în general, şi, precum vedem, duşmănoase faţă 
de Biserică, adevărurile şi misiunea ei în lume.

Unor astfel de oameni le-am reaminti că cei ce au pus piciorul pe 
Lună, după ce au revenit pe Pămînt au mulţumit public lui Dumne
zeu că le-a aju tat să facă ce-au făcut şi să vadă ce-au văzut, ştiinţa 
adevărată fiind smerită căci are mereu conştiinţa că ea descoperă 
ceea ce Dumnezeu a creat, amintindu-ne în acest sens şi de ţwonierii

Semnalăm... Semnalăm...
La 28 mai 1992 cardinalul Josef Ratzinger, prefectul Congregaţiei 

pentru Doctrina credinţei (aşa se numeşte astăzi fosta Inchiziţie, 
fostul Sünt Oliciu, precum Marele inchizitor se numeşte prelect) 
a redactat un important document menit să slujească orientării epi- 
scopilor catolici astăzi. El este intitulat „Scrisoare către Episcopii 
Bisericii Catolice asupra unor aspecte ale Bisericii înţeleasă ca (şi) 
Comuniune“.

Cardinalul a simţit nevoia să-şi prezinte şi să-şi explice Scrisoa
rea şi vom urma prezentarea sa.

Conceptul de comuniune ca definiţie a Bisericii a fost accentuat 
de Conciliul Vatican II odată cu acela al „Poporului Iui Dumnezeu“. 
Au apărut însă, după aceea, unele interpretări reductive. De pildă 
din conceptul ,,Poporul lui Dumnezeu“ s-a accentuat mai mult po
porul decît Dumnezeu, uitîndu-se că Dumnezeu e partea determ i
nantă, constitutivă a conceptului. Căci Dumnezeu este suveranul 
„poporului“.

De asemenea, conceptul de comuniune a fost redus mai mult sau 
mai puţin la partea lui orizontală, sociologică, ducînd la o Biserică- 
federaţie de Biserici locale.

Scopul documentului redactat de Cardinalul Ratzinger este acela 
de a corecta aceste „erori“ şi a redefini mai ales conceptul de „co
m uniune“ în lumina Conciliului II Vatican şi a Sinodului episcopilor 
din 1985. Intenţia Scrisorii e de a proteja criteriile care asigură o 
înţelegere corectă a noţiunii de „comuniune“, explicînd în deosebi 
trei aspecte de bază:

1. Conceptul de „comuniune“ în relaţie cu cîteva alte noţiuni 
eclesiologice centrale, precum „Poporul lui Dumnezeu“, „Trupul lui 
Hristos“, „taină“;

2. Conceptul de „comuniune“ în relaţie cu Euharistia şi cu Epis
copatul, definind şi in terioritatea între Biserica universală şi Bise
ricile particulare;

3. Conceptul de „comuniune“ în relaţie cu legătura dintre Epis- 
copi şi dintre ei şi Succesorul lui Petru care este fundamentul vi
zibil al unităţii Bisericii, avînd în gînd însă şi preocuparea de ecu
menism.

Cercurile ecumenice au aşteptat cu mult interes Scrisoarea cardi
nalului, dar şi-au manifestat de îndată îngrijorarea, în special 
din cauza punctului 3 de mai sus care recentrează Biserica pe Papă, 
în cea mai limpede întoarcere la eclesiologia Conciliului I Vatican 
din secolul trecut.

,,Ideea de trup al Bisericilor — spune Cardinalul adresîndu-se 
presei — cere existenţa unei Biserici care să lie cap al Bisericilor 
iar aceasta este Biserica Romei. Unitatea Episcopatului implică 
existenţa unui Episcop care este cap al trupului sau al Colegiului 
Episcopilor, iar acesta este Pontiful Roman“.

Mai departe cardinalul recunoaşte că şi în unele Biserici neca- 
tolice există elemente ale „Bisericii lui Hristos“ ceea ce îndreptă
ţeşte existenţa unei anume comuniuni cu Roma, deşi imperfectă.
Se face o distincţie clară între comuniunea dintre Biserica Romano- 
Catolică şi cea Ortodoxă, şi între comuniunea Bisericii catolice cu 
Bisericile provenite din Reformă.

Ce concede cardinalul ortodocşilor? Faptul că au succesiune apos
tolică şi Euharistie validă. Acestea le acordă dreptul de a se numi 
„Biserici particulare“. Aici intrăm noi, Ortodoxia!

Este însă surprinzător faptul că nu se mai foloseşte term enul de 
Biserică locală, care are toate caracteristicile Bisericii universale.

E şi aceasta o introducere a unei noi terminologii care ascunde ; 
mari surprize!

Este surprinzătoare denumirea de Biserici particulare care pare a 
nu mai recunoaşte ceea ce Conciliul II Vatican, într-un efort de re
venire la realitate, numise „Biserici surori“. Să fie aceasta o pre
gătire pentru o întoarcere la situaţia de dinainte de Conciliul II 
Vatican?

Şi iată încă un nou concept în Scrisoare care ne în tăreşte sus
piciunea: fiind „Biserici particulare“, ,,înseamnă că existenţa lor 
ca Biserici particulare este rănită“ (s.n.). Ce consecinţe ecumenice 
vor avea asemenea termeni nu e greu de prevăzut. Existenţă rănită!
Ce „găselniţă“ eclesiologică! „Rănită“, e oare un alt term en pentru 
schismatică? Ar fi o întoarcere neînţeleaptă la o terminologie care 
şi-a verificat eşecul aproape o mie de ani! Cum de se pot face 
asemenea gafe, cînd ecumenismul părea a deschide nişte perspec- . 
tive spre refacerea unităţii? Cum se poate scrie aşa ceva, cînd dia
logul teologic dintre Ortodoxie şi Catolicism a pornit tocmai de la 
conceptul de „Biserici surori“? Se doreşte dem olarea dialogului?

Oare nu cumva această nouă eclesiologie papocentristă vrea să 
fundamenteze şi teoretic faptele din ultima vreme, adică afirmarea 
unei expansiuni în teritorii istoric ortodoxe, declarate din punct 
de vedere spiritual terrae desertae sau terrae missionis, în care 
doar catolicismul ar avea cu ce umple golul?

O are recensăm întul din România din ianuarie 1992, din care se 
vede că 87% din 90% de români sínt ortodocşi, nu le spune nimic?

Ortodocşii au început în 1980 un foarte serios şi ulterior promi
ţător dialog teoretic cu catolicii. S-au trecut multe bariere, cu suc
ces. într-un dialog vii deschis, nu cu ultimatum-uri şi cu poziţii 
dinainte ireconciliabile. La ce bun pierderea de vreme, dacă n-ai 
de gînd să dialoghezi, ci să impui? Căci iată că acum se fac din 
nou afirmaţii care vor alerta în aşa fel cercurile ortodoxe, îneît 
nu ştiu dacă vor mai fi dispuse să continue dialogul. Scrisoarea 
cardinalului Ratzinger se plînge că şi pentru Biserica romano-cato- 
lică situaţia în care nu e recunoscută ca Biserică cu funcţie de Cap, 
e dureroasă. Şi ea e rănită. Tocmai de aceea ea se angajează în 
ecumenism, „pentru ca toţi să fie în stare să recunoască primatul 
lui Petru în succesorii Săi, episcopii Romei“. Ia tă  o m ărturisire sin
ceră, dar care descurajează din nou ecumenismul.

Aşa ecumenism!
Prin urmare se afirmă deschis, din nou, vechea teologie a în- ' 

toarcerii care multă vrem e se declarase abandonată, şi ortodocşii, I 
de bună credinţă, crezuseră că sínt invitaţi la dialog!

Comuniunea, spune Cardinalul, numai atunci e comuniune, cînd e 
cu Episcopul Romei ca autoritate supremă, de Cap al Bisericii-Cap 
al celorlalte Biserici!

Cardinalul Ratzinger îşi prezintă Scrisoarea ca avînd aprobarea -, 
Papei şi ca fiind „un document doctrinal autoritativ“. Nu altfel. 
Doctrinal! Deci de drept divin. Nu canonic, nu adm inistrativ, în  care 
se mai poate omeneşte interveni, ci doctrinal.

Efortul teologic al cardinalului, pe tot cuprinsul Scrisorii, a fost 
acela de a demonstra că supunerea faţă de Papă a tuturor Biseri
cilor nu e un act exterior, deci nu e subiect de dialog, ci e o rea
litate constitutivă a Bisericii. Un dat interior, fără de care nici o 
Biserică nu e Biserică întreagă. E rănită. îi lipseşte ceva. Numai că 
demonstraţia cardinalului e de fapt o succesiune de simple afirma
ţii, cu trimiteri în subsol la unele texte nou-testam entare care n-au 
nimic comun cu tezele sale, sau la unele documente papale care 
numai calitate de argumente nu pot avea. Am zis, deci am drep
tate! Cam aşa ceva e dem onstraţia Scrisorii. '

(continuare în numărul următor)
ANTONIE P.

şUinţeTlnoderne, oameni profund credincioşi, şi le-am mai recomanda 
ceea ce profesorul şi poetul de mare sensibilitate creştinească, loan 
Alexandru, spune într-un articol intitulat: „Curajul de a fi creştin“: 
„Puneţi-vă pe cunoaşterea lui Dumnezeu din Cartea Sa (Sf. Scriptură) 
şi din Cartea naturii, pentru a dobîndi cel mai de preţ dintre daruri,, 
anume darul deosebirii, al discernămîntului, a nu mai cădea în cap
cana învăţăturilor mincinoase care duc la dezastre“. Ba mai mult, 
am adăuga noi, pătrunşi de luminile cunoaşterii lui Dumnezeu şi a  
voii Sale să ne străduim cu toţii să devenim sau să redevenim „oameni 
întregi, caractere morale neînfrînte, suflete renăscute, conştiinţe pu 
rificate, care să ştie interpreta scopurile vieţii şi să aibă tăria m orală 
de a le traduce în v ia ţă“ (Mitrop. Nicolae Bălan).
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